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46th AUCTION

  

Katalogübersicht 46. Aukti on 
Catalogue Overview 46th Aucti on

Übersee / Themati k 
Einzellose1

2 Europa
Einzellose

3 Deutschland
Einzellose

4 Übersee / Themati k 
Sammlungen

1
9.100 - 10.791

1
9.100 - 10.791

2
11.000 - 13.488

2
11.000 - 13.488

33
13.500 - 17.896

3
13.500 - 17.896

44

6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

4.I Europa
Sammlungen

4.II Nachlässe / Deutschland
Sammlungen

5 Ansichtskarten 
Einzellose & Sammlungen

6
3.000 - 4.600

6
3.000 - 4.600

7.7.7I

1 - 2.654

Asien
EinzelloseA

R Internati onal Rariti es Vol. 32
Einzellose & Sammlungen

C China 
Einzellose 

7 Banknoten – Alle Welt / Deutschland  
Einzellose & Sammlungen

4 44
23.600 - 26.026

4.I

23.600 - 26.026

44
26.100 - 29.751

4.II

26.100 - 29.751

5
18.000 - 19.89920.000 - 23.517

5.000 - 6.1185.000 - 6.118 6.200 - 7.5626.200 - 7.562 1 - 29.751
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in unserer Februar Aukti on 2020 werden Sie eine 
 erstaunliche Fülle philatelisti scher Raritäten und Pre zio­
sen aus aller Welt entdecken. 

Im Jahr 2010 stellten wir uns der Herausforderung, dem 
außergewöhnlichen Angebot einen exklusiven Rahmen 
zu verleihen, und so entstand unsere Katalog reihe 
“RARITÄTEN“. Nachdem die Resonanz auf die letzten 
einunddreißig Bände enorm positi v war, führen wir diese 
Publika ti ons reihe weiterhin fort.

Lassen Sie sich begeistern von der „Crème de la Crème‟
der ca. 28.000 Lose, die wir in unserer 46. Aukti on
 versteigern. Nutzen Sie die Gelegenheit, seltene Spitzen­
stücke der internati onalen Philatelie bald schon in Ihrer 
eigenen Sammlung glänzen zu sehen.

Für alle Fragen rund um die Philatelie und zur Aukti on 
 stehen meine Mitarbeiter und ich Ihnen herzlich gerne 
zur Verfügung.

Mit besten Grüßen

I am very delighted to present you the thirti eth  volume 
of  “INTERNATIONAL RARITIES“ on the occasion of the 
February Aucti on 2020. 

You remember in 2010 it was not only a pleasure but a 
challenge for me to start the editi on of the  catalogue 
 series “INTERNATIONAL RARITIES“.
The great  re sponse of the last thirty­one volumes en­
couraged me to  con  ti nue.

So you will fi nd a very special selecti on of fantasti c 
stamps and covers as an extract of about 28,000 lots
 off ered in our 46th Aucti on. Enjoy this concentrati on of 
outstanding jewels of internati onal philately. 

Benefi t from this opportunity. Who knows whether there 
will be a second chance? We are always pleased to be at 
your assistance concerning all your philatelic questi ons.

Kind regards

Christoph Gärtner

LIEBE FREUNDE*FREUNDINNEN
DES AUKTIONSHAUSES GÄRTNER,

DEAR FRIENDS OF 
C.G.´S AUCTION HOUSE,
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Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

 Versteigerungsfolge – Aucti on Schedule                                                                                    

MITTWOCH  5. Februar 2020 / WEDNESDAY  5th February 2020
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN ALLE WELT Einzellose 

BANKNOTES WORLDWIDE single lots 1 - 1.761

DONNERSTAG  6. Februar 2020 / THURSDAY  6th February 2020
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN ALLE WELT Sammlungen

BANKNOTES WORLDWIDE collecti ons 1.800 - 1.866
BANKNOTEN DEUTSCHLAND | BANKNOTES GERMANY 2.000 - 2.654

FREITAG  7. Februar 2020 / FRIDAY  7th February 2020

9.00 Uhr | 9.00 am NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 3.000 - 4.600

MONTAG  24. Februar 2020 / MONDAY  24th February 2020
9.00 Uhr | 9.00 am CHINA SONDERAUKTION – inklusive LIBERATED AREAS

CHINA SPECIAL AUCTION – including LIBERATED AREAS 5.000 - 6.118

DIENSTAG  25. Februar 2020 / TUESDAY  25th February 2020
9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA  6.200 - 7.562 

12.00 Uhr | 12.00 am THEMATIK | THEMATICS 7.600 - 9.063

13.00 Uhr | 1.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 9.100 - 10.549

FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT | AIRMAIL 10.600 - 10.791

16.00 Uhr | 4.00 pm EUROPA | EUROPE: A - Z 11.000 - 13.488

MITTWOCH  26. Februar 2020 / WEDNESDAY  26th February 2020  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 13.500 - 14.007

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH 14.008 - 15.249

13.00 Uhr | 1.00 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - SUDETENLAND 15.250 - 16.218

DT. BESETZUNG WK II - KZ- & LAGERPOST 16.219 - 16.685

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 16.800 - 17.211

BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 17.212 - 17.896

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS 18.000 - 19.899

DONNERSTAG  27. Februar 2020 / THURSDAY  27th February 2020
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 20.000 - 22.607

14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST | AIRMAIL 22.700 - 22.770

THEMATIK | THEMATICS 22.800 - 23.517

15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - Z 23.600 - 26.026

FREITAG  28. Februar 2020 / FRIDAY  28th February 2020
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag (ab 26.500) 26.100 - 26.453

13.00 Uhr | 1.00 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945 28.000 - 29.031

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945 29.100 - 29.622

LITERATUR|VARIA 29.700 - 29.751
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 Besichti gung der Aukti onslose – Viewing Hours                                                                      

Nutzen Sie die Chance schon weit vor der Aukti on, aber auch während der Versteigerungstage alle 
Aukti onslose ausführlich in unseren Geschäft sräumen in Bieti gheim-Bissingen zu besichti gen.

Take the chance to intensively view all aucti ons lots at an early date or during the aucti on days at our 
premises in Bieti gheim-Bissingen. 

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

Montag - Freitag
Monday - Friday

17. - 21. Februar 2020
17 - 21 February 2020

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

22. - 23. Februar 2020
22 - 23 February 2020

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

24. - 28. Februar 2020
24 - 28 February 2020

8.00 - 20.00 Uhr
8.00 am - 8.00 pm

 Messen – Exhibiti ons / Shows                                                                                                        

WORLD MONEY FAIR
31. Januar ­ 02. Februar 2020
www.worldmoneyfair.de

NAPOSTA 2020, Haldensleben
13. ­ 16. Februar 2020
www.naposta.de

PHILATELIA / NUMISMATA MÜNCHEN
6. ­ 8. März 2020
www.numismata.de/muenchen

NEW ZEALAND 2020 
19. ­ 22. März 2020
www.nz2020.nz

ST. LOUIS STAMP EXPO 2020
27. ­ 29. März 2020
www.stlouisstampexpo.org

PAPER MONEY FAIR Valkenburg
3. ­ 5. April 2020
www.papermoney-maastricht.eu

LONDON 2020 
2. ­ 9. Mai 2020
www.london2020.co

30. INT. BRIEFMARKEN-MESSE ESSEN   
14. ­ 16. Mai 2020
www.briefmarkenmesse-essen.de

INDONESIA 2020, Jakarta
6. ­ 11. August 2020
www.indonesia2020.com

NORDIA 2020, Malmö
4. ­ 6. September 2020
www.nordia2020.se

SBERATEL 2020, Prag
11. ­ 12. September 2020
www.sberatel.info/de/messe-sammler

AUTUMN STAMPEX 2020, London
16. ­ 19. September 2020
www.stampexinternati onal.co.uk

MÜNZENMESSE STUTTGART 2020
19. ­ 20. September 2020
www.worldmoneyfair.de/smm

NUMISMATA BERLIN
24. ­ 25. Oktober 2020
www.numismata.de/berlin-2

40. INT. BRIEFMARKEN-BÖRSE SINDELFINGEN
22. ­ 24. Oktober 2020
www.briefmarken-messe.de

TAIPEI 2020
23. ­ 27. Oktober 2020

CHICAGOPEX 2020
20. ­ 22. November 2020
www.chicagopex.org

Treff en Sie uns Persönlich! 
Meet us Personally!



AUKTIONSHAUS 
CHRISTOPH GÄRTNER GmbH & Co. KG

46. AUKTION 46th AUCTION 
5. - 7. FEBRUAR 2020 | Banknoten & Münzen 5 - 7 FEBRUARY 2020 | banknotes & coins
24. FEBRUAR 2020 | Sonderauktion CHINA 24 FEBRUARY 2020| special auction CHINA
24. - 28. FEBRUAR 2020 | Philatelie 24 - 28 FEBRUARY 2020 | philately

47. AUKTION 47th AUCTION 
26. - 28. MAI 2020 | Banknoten & Münzen 26 - 28 MAY 2020 | banknotes & coins
15. - 19. JUNI 2020 | Philatelie 15 - 19 JUNE 2020 | philately

48. AUKTION 48th AUCTION 
1. - 2. OKTOBER 2020 | Banknoten & Münzen 1 - 2 OCTOBER 2020 | banknotes & coins
12. - 16. OKTOBER 2020 | Philatelie 12 - 16 OCTOBER 2020 | philately

Einlieferungsschluss für Einzellose jeweils 8 Wochen 
und für Sammlungslose 7 Wochen vor der Auktion

Closing date for consignments for single lots 8 
weeks and collection lots 7 weeks before auction

AUCTION GALLERIES Hamburg 
vormals Schwanke GmbH

6. - 7. MÄRZ 2020 | 16. Auktion 6 - 7 MARCH 2020 | 16th Auction
12. - 13. JUNI 2020 | 17. Auktion 12 - 13 JUNE 2020 | 17th Auction
11. - 12. SEPTEMBER 2020 | 18. Auktion 11 - 12 SEPTEMBER 2020 | 18th Auction
27. - 28. NOVEMBER 2020 | 19. Auktion 27 - 28 NOVEMBER 2020 | 19th Auction

Einlieferungsschluss jeweils 2 Monate 
vor der Auktion

Closing date for consignments 2 months 
before auction

AUKTIONSHAUS EDGAR MOHRMANN & CO
Internat. Briefmarken-Auktionen GmbH

212. Auktion | SOMMER 2020 212th Auction | SUMMER 2020

Einlieferungsschluss jeweils 2 Monate 
vor der Auktion

Closing date for consignments 2 months 
before auction

COLLECTORS WORLD

 C.G. Collectors World – Auktionstermine / Auction Dates                                                                               
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Lose mit Anlagegold, die mit 0% Umsatzsteuer berechnet werden, erkennen Sie an diesem Zeichen: ▲

WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs-
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
 erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei die-
sen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Aufgeld 
Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktionshaus 
die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in Deutschland 
und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz-
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer 
 erhoben werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, 
die in die EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import 
verbundenen Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen 
wir an Sie weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestand-

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer‘s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

teil des Kaufpreises sind). Diese Importspesen werden auch 
dann berechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle 
Lose dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der 
Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuge-
schlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer‘s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

20 % Aufgeld 200,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.200,00 € 1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

7 % USt. 84,00 € 19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.284,00 € SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.

Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A

A

A
A
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46th AUCTION

  

Banknotes &
Numismatics

5th - 7th February 2020

The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.



  

Banknotes &
Numismatics

5th - 7th February 2020

The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

LIVE - BIDDING 
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46th AUCTION

 77     Austria / Österreich                                                                                                             
Österreichische Nati onalbank 1000 Schilling 1961 MUSTER, P.140s, so called “kleiner Kaplan“, very 
famous and popular banknote with red overprint “Muster“ at upper left  and lower right and serial 
number A000000B in perfect UNC conditi on. Extraordinary Rare!
Pick 140s starting price: 3.500 €

 415     China                                                                                                             
The Sin Chun Bank of China 5 Dollars 1908 – SHANGHAI branch, remainder, P.NL (H186­2), extraor­
dinary rare banknote in excellent conditi on with a ti ny dint at upper left  corner, otherwise perfect, 
Conditi on: aUNC/UNC. HIGHLY RARE!
Pick NL (H-186-2) starting price: 2.500 €
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 751     Hungary / Ungarn                                                                                                             
Royal Hungarian War Loan Bank 10.000 Korona 1914 SPECIMEN, P.3s with perforati on “MINTA“ at 
lower center and serial number 1002 00614 on back, highest denominati on of this series and very 
popular banknote, unfolded and almost perfect with two ti ny tears, one at upper margin and one 
at lower border, both outside the design of the note, Conditi on: XF+/aUNC. Extraordinary Rare! (T)
Pick 3s starting price: 1.300 €

 770     Hungary / Ungarn                                                                                                             
Ministry of Finance 40 Pengö overprint on 500.000 Korona ND(1925), P.87b, second highest 
 denominati on of this series and rarely off ered banknote in excellent conditi on, with a few soft  folds 
and ti ny dint at lower right, but sti ll great original shape and strong paper. Conditi on: VF+/XF. 
Extraordinary Rare!
Pick 87b starting price: 8.000 €
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46th AUCTION

 864 •  Iraq / Irak                                                                                                             
Government of Iraq 10 Dinars L.1931 (1942) with signature: Lord Kennet, P.20b, extraordinary rare 
note in great conditi on with a ti ny repair at lower margin and a few minor creases at left  border, PMG 
graded 30 Very Fine. Highly Rare!
Pick 20b starting price: 2.500 €

 1530 •  Solomon Islands                                                                                                             
The Government of the Briti sh Solomon Islands 5 Shillings 1921, P.1, extraordinary rare and very 
popular banknote in sti ll nice conditi on with small border tears and margin splits, ti ny pinholes at 
center and lightly toned paper, Conditi on: F. HIGHLY RARE!
Pick 1 starting price: 2.500 €
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 2012     Deutsches Reich bis 1945                                                                                                             
Reichskassenschein 50 Mark vom 10. Januar 1882, Ro.8, sehr schöne farbfrische Note mit einigen 
Knicken, gereinigt und gepresst, Erhaltung: VF. SEHR SELTEN! 

50 Mark 1882, P.6, sti ll nice with strong paper and bright colors, lightly pressed and cleaned, Condi-
ti on: VF. Very Rare! 
Ro.8 starting price: 5.500 €

 2013     Deutsches Reich bis 1945                                                                                                             
100 Mark 1903, jeweils einseitger Probedruck der Vorder­ und Rückseite mit Überdruck “Muster­
abdruck­wertlos“ und Perforati on und KN 0000000A, Ro.20P, minimal bestoßene Ecke oben links an 
der Vorderseite, minimale Klebereste jeweils auf der Rückseite sonst einwandfrei, Erhaltung: aUNC/
UNC. (2 Stück) SEHR SELTEN! 

100 Mark 1903 proof of front and reverse with red overprint “Musterabdruck – Wertlos“ and serial 
number 0000000A, P.22p, ti ny dint at upper left  on the front proof, previously mounted, otherwise 
perfect, Conditi on: aUNC/UNC. (2 pcs.) Very Rare! 
Ro.20p starting price: 2.000 €
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46th AUCTION

 2156     Bank Deutscher Länder + Bundesrepublik Deutschland                                                                                                             
50 DM 1948, “Liberty“, Ro.248a in kassenfrischer Erhaltung: UNC. EXTREM SELTEN! 

50 Deutsche Mark 1948 “Liberty“, P.10a in perfect UNC conditi on. Highly Rare! 
Ro.248a starting price: 4.000 €

 3206     Russland                                                                                                             
Ivan III. (Ivan VI. Antonovich) 1740-1741: Rubel 1741 СПБ St. Petersburg. Davenport 1676, KM# 
207.2, Bitkin 26. 25,37 g. Einzeljahresausgabe für den Zaren, der nie regierte. Er wurde von Elisabeth 
gestürzt und danach inhaft iert und zum Schluss getötet. Randschäden, Kratzer, SEHR SCHÖN.
Dav. 1676 starting price: 2.000 €



 15

Volume 32INTERNATIONAL RARITIES

 3311     Altdeutschland & RDR bis 1800                                                                                                             
Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm, der Große Kurfürst 1640 - 1688: Silbermedaille o. J. (vor 
1663), von J. Höhn und C. Melchior, als Geschenk für Würdenträger.Av: Brustbild des Kurfürsten 
innerhalb eines Kranzes aus Grotesken und zwei Genien, darüber der Kurhut / Rv: Brandenburgi­
sche Adler mit 24 Wappen der brandenburgischen Länder. Brockmann 275, Menadier 141, Oelrich 
80, Domanig 292; 75,46 mm, 124,56 g, winzige Randunebenheiten, kleine Kratzer, sehr att rakti ves, 
altvergoldetes Exemplar von hoher vorzüglicher Arbeit und seltener Schönheit, sehr schön­vor­
züglich. (T)

starting price: 3.500 €

 3399     Altdeutschland & RDR bis 1800                                                                                                             
Wür� emberg, Johann Friedrich 1608 - 1628: Aus­
beutetaler 1610 ­ Christophstal, mit Titel Rudolph 
II.; 29,08 g, Klein/Raff  362, Davenport 7831, kleiner 
Schrötlingsfehler am Rand, SEHR SCHÖN.
Dav. 7831 starting price: 3.000 €

 3447     Haus Habsburg                                                                                                             
Franz Joseph I. 1848 - 1916: 100 Kronen 1908, Auf 
das 60­jährige Regierungsjubiläum. Friedberg 514, 
Herinek 317. 33,9 g, 900/1000 Gold. Randschlag, 
Kratzer, SEHR SCHÖN.
Fb 514 starting price: 1.800 €
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46th AUCTION

 3644     Braunschweig-Lüneburg 
           Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark - Deutsches Kaiserreich                                                                                                             

Ernst August 1913 - 1918: 5 Mark 1915 A, ohne Lüneburg, Hochzeit mit Viktoria Luise, sehr selten 
nur 1.400 Ex., feine Haarlinien, polierte Platt e.
J 56 starting price: 1.600 €

 3663     Hessen | Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark - Deutsches Kaiserreich 
Ernst Ludwig 1892 - 1918: 3 Mark 1917, 25jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 77, Aufl age nur 
1.333 Exemplare, polierte Platt e.
J 77 starting price: 2.500 €

 3812     Württemberg | Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark - 
           Deutsches Kaiserreich                                                                                                             

Wilhelm II. 1891 - 1918: 3 Mark 1916, auf das 25­jährige Regierungsjubiläum, Jaeger 178, sehr sel­
ten ­ RR, Vorderseite matti  ert, polierte Platt e. Laut Kurt Jaeger sollen von den ursprünglichen 1.000 
Stücken später wieder 500 Stücke amtlich eingeschmolzen worden sein, ein Restposten von rund 
150 Stück soll dem Brand der Stutt garter Münze im Jahre 1944 zum Opfer gefallen sein. Es sind also 
nur noch rund 350 Stück übrig.
J 178 starting price: 4.000 €
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 3816     Bayern | Goldmünzen 5, 10 und
           20 Mark - Deutsches Kaiserreich                                                                                                             

Ludwig III. 1913 - 1918: 20 Mark 1914 D, Jaeger 202. 
7,97 g, 900/1000 Gold, winziger Kratzer und kleine 
Randunebenheit, sonst vorzüglich.
J 202 starting price: 3.000 €

 4010     Danzig 
           Kolonien + Nebengebiete                                                                                                             

10 Gulden 1935 Rathaus. Jaeger D20. 17,0 g. Nickel.
Überdurchschnitt lich erhalten, kleine Kratzer im 
Feld, sonst vorzüglich – stempelglanz.
J D20 starting price: 1.000 €

 4046     Medaillen alle Welt                                                                                                             
Frankreich, Charles VIII. 1483 - 1498: Bronzegussmedaille o. J. von Niccoló di Forzore Spinelli, ge­
nannt Niccoló Fiorenti no (1430 ­ 1514). Av: Brustbild Charles VIII. nach links mit Ordenskett e des hl. 
Michael / Rv: Siegesgötti  n in einem von zwei Pferden gezogenen Streitwagen, davor Friedensgötti  n. 
Armand I. 89.22, Bargello I..233, Hill 945, Pollard 298, 430 mm, 254,4 g; VON GROSSER SELTENHEIT, 
vorzüglich­gussfrisch. (T)

starting price: 1.600 €
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46th AUCTION

  

The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

24th February 2020
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The aucti on sale for the following lots starts at 9.00am, in Bieti gheim-Bissingen, Germany,  
For detailed informati on please view our Aucti on Schedule on page 4.

24th February 2020

LIVE - BIDDING 

The Aucti on Platf orm
www.philasearch.com
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46th AUCTION

 5001 •  China - Volksrepublik - Provinzen 
Chinese Red Post, Hunan-Jiangxi Soviet Area, 1931, 
Hunan­Jiangxi Border Province Red Stamps, 2 C. 
bluish green, unused no gum as issued, two slight 
creases, nevertheless very fi ne and splendid exam-
ple of this rare stamp (Yang RP13). 
Cert. Experts & Consultants (2017).

starting price: 5.000 €

 5000     China - Volksrepublik - Provinzen                                                                            
Chinese Red Post, Hunan-Jiangxi Soviet Area, 1931, 
Hunan­Jiangxi Border Province Red Stamps, 1c, un­
used no gum as issued, VF (Yang RP12). 
Cert. Scheibert BPP (2019).

starting price: 2.500 €

 5104     China - Volksrepublik - Provinzen                                                                                                             
East China, Huainan District, 1944, Stamps Over­
printed with “Temporarily Used for Personal Mail“, 
$5 / $2, unused no gum as issued, very rare stamp, 
left  side parti ally lupe margin to slightly touched, 
otherwise large margins, F­VF (Yang EC229)

starting price: 2.500 €

 5002 •  China - Volksrepublik - Provinzen 
Chinese Soviet Post, 1932, 1/2 C. brown fl ag on 
globe, unused no gum as issued, light horizontal 
crease, very fi ne and fresh. (Yang SP2). Cert. Experts 
& Consultants (2017)

starting price: 15.000 €

 5178     China - Volksrepublik - Provinzen                                                                                                             
Northeast China, Andong Area, 1947, Stamps Overprinted and Surcharged (3rd ti me), $20 / 5c, $40 
/ 5c, $60 / 5c, unused no gum, very rare, VF (Yang NE250, NE253­254). 
Cert. Experts & Consultants (2016) for each stamp.

starting price: 1.500 €
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 5181     China - Volksrepublik - Provinzen                                                                            
Northeast China, Yanbian District, 1946, Stamps 
Overprinted with “Yanbian Subregion“ and Sur­
charged, 10c / 1c, $1 / 1c ­ $1 / 4c, used, in total 5 
stamps, a very rare assembling, F­VF (Yang NE307, 
NE310­313)

starting price: 2.000 €

 5309 •  China                                                                                                             
1883, small dragon proofs: 1 C./5 C. in black on 
gummed unwmkd. western paper. Each top margin 
copies, clean conditi on.
4/6 pr. starting price: 4.000 €

 5386 •  China                                                                                                             
1897/1902, dowager large fi gures 1.5 mm surcharged on 1st print 10 C / 9 cand., resp. coiling 
dragon 10c green, ti ed bisected bilingual “SHANGHAI 6 OCT 02“ to registered red­band cover to 
Germany. Transit french p.o. “SHANG-HAI 10 OCT 02“ (aft er 1902.1.1 sino­french postal treaty, com­
binati on franks ceased), on reverse “NAPOLI 12 11 02“, “BADEN-BADEN/14.11.02“ transit and Licht­
enthal same day arrival. Aucti on report: Zurich Asia 9/2014 #527.
23IVb starting price: 1.200 €
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 5416     China                                                                                                             
1897, red revenue 2/cents (5, horizontal strip­3 and pair) ti ed two strikes of black large dollar “HAN-
KOW 20 JUL 97“ to preprinted cover to Shanghai, on reverse arrival brown dollar “SHANGHAI 26 JUL 
97“, cover verti cal bend not aff ecti ng stamps. 

A pure multi ple frank on a 5th weight cover. This is the 2nd highest report inland multi ple frank of 
this stamp (compare Hwa 154,168 with multi ples of 4 and 6). This is the only x5 inland multi ple us­
age. Foreign x5 usage are recorded 10+ covers. A new fi nd, not in Hwa, excepti onal item.
31 (5) starting price: 15.000 €
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 5420 •  China                                                                                                             

1897, red revenue large fi gures $1 ti ed tombstone “紅石崖“ (Hongshiya) in combinati on with Kiaut­
schou 20 Pf. verti cal pair ti ed “TSINGTAU 7/2 03“ to registered cover to Lichtenthal/Germany, on 
 reverse transit “BADEN-BADEN 14.3.03“ and same day arrival of Lichtenthal. The original registra­
ti on receipt of German Imperial P.O. Tsingtau dated 7. Februar 1908 is sti ll enclosed. Opened two 
sides. 

Sister cover to Hwa 575, and compare Hwa 520. A rare cover with $1 Red Revenue. Aucti on report: 
Zurich Asia 9/2014 #528.
33II + Kiautschou starting price: 7.000 €
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 5438     China                                                                                                             
1898, coiling dragon 1 C., 2 C. (2) and 5 C. salmon ti ed tombstone “Changsinti en/post offi  ce“ to 
cover in combinati on w. 1891, Hong Kong QV 10 C. lilac on red ti ed boxed “I.P.O.“ and “SHANGHAI 
OC 23 99“ to France. On reverse transits “TIENTSN 18 OCT 99“, “SHANGHAI 22 OCT 99“, “HONG 
KONG OC 26 99“, to Paris but readdressed to Nimes to “ST. ETIENNE 28 NOV 99“. Cover apparently 
overweight, marked circular “T“ and french due 50 Cts. brown affi  xed canc. triangle. As to be expect­
ed, the well­travelled cover shows postal handling wear. An amazing three-country combinati on 
cover.
48, 49 (2), 51 + HK 91 + due starting price: 4.500 €
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 5480     China                                                                                                             
1902, coiling dragon 4 C., 10 C. ea. ti ed lunar dater “Yunnan Yunnanfu -.5.12“ to registered ppc via 
“TENGYUEH 10 JUL 7“ and “BHAMO 16 JL 07“ (Burmah) to France w. arrival Aug. 12. 
The foreign route, Yunnan via Burmah to foreign.
62, 65 starting price: 3.800 €

 5490 •  China                                                                                                             
1902, coiling dragon 10 C. and carp 30 C. ti ed “TIENTSIN 3 APR 03“ to registered triple weight 
cover with blue boxed “R/TIENTSIN-CHINA“, in combinati on w. russian offi  ces 10 K. (4 inc. strip­3) 
ti ed “No. 3 fi eld post offi  ce 25 III 1903“ with “Inkou“ registrati on label to England. Red oval London 
transit of April 29, on reverse transit C.I.P. “NEWCHWANG 7 APR 03“ and English arrival. One 10 K. 
slightly overlapping at right, cover two fi le bends not aff ecti ng stamps, great commercial usage. (T)
65, 67 + russ. Offi ces starting price: 1.000 €
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 5565 •  China - Express Marken 1905/1916 - Express Letter Stamps                                                                                                             
1906, 10 Cts. green/pale olive green cpl. strip of fi ve ovpt. in red “SPECIMEN“, in clean fresh con­
diti on. First ti me we note an imperial express stamp strip with SPECIMEN ovpt. (Scott  classic E2, SG 
E159). Cert. Sismondo (2019). (M)
Chan E2 starting price: 4.000 €

 5609 •  China - Shanghai                                                                                                             
1893, surcharge inverted: ½ C. on 5 C. pink, a hori­
zontal pair ti ed “LOCAL POST SHANHGAI“ in blue to 
local cover w. blue “SHANGHAI H MY 26 93 LOCAL 
POST“ on reverse (Chan LS141a, $400 stamps only).
113I K (2) starting price: 1.300 €

 5598 •  China - Shanghai                                                                                                             
1877, green card “For Use of Volunteers only“
marked blue “SHANGHAI LOCAL POST J MH 5 77“
used local, on reverse preprinted “Shanghai Volun-
teer Corps./No. 2 Company.“ message ordering for 
a “Company Drill Tomorrow at 5.15 P.M.“. 
A MAJOR STATIONERY RARITY.

starting price: 6.000 €



 27

Volume 32INTERNATIONAL RARITIES

 5626 •  China - Provinzausgaben - Sinkiang (1915/45)                                                                                                             
Offi  cial perfi n: 1915, 1 C. orange and 16 C. olive both ovpt. type I and perfi n “offi  cal usage“ ti ed 
“TIHWAFU (URUMTSI) 10.7.9“ (July 7, 1921) to large bue preprinted offi  cial cover to Turfan w. arriv­
al “TURFAN 10.7.10“. Large vermilion boxed seel of “Singkiang Govt. Administrati on“. (M)
2I, 14I starting price: 3.000 €
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 5629 •  China - Provinzausgaben - Sinkiang (1915/45)                                                                                                             
1924, reaper 16 C. olive and junk 2 C. green ti ed bilingual “WENSU (AKSU) 211..“ (Jan. 1932) to 
double­registered (AR) inland cover to Khotan w. arrival “HOTIEN SIn (KHOTAN) 21.1.31“ on reverse. 
Censortape of “Shingkiang Province Govt. censorship commission“ with boxed vermilion ti e­mark 
of censor Printed return of Sino­Swedish Singkiang Expediti on, send from Erik Norin c/o Swedish 
Mission kashgar to Dr. Nils Amboldt. AKSU COVERS ARE SCARCE. Cover slight verti cal crease. (T)
34, 45 starting price: 3.000 €

 5630 •  China - Provinzausgaben - Sinkiang (1915/45)                                                                                                             
1928, 16 C. olive (5 inc. two pairs) ti ed bilingual “SOCHE (YARKAND) 21.9.21“ (Sept. 21, 1932) to 
registered cover to Sweden, on reverse scarce transit “ERKOSZETANG (HARKESTAN) 26.9.“. Printed 
return of Sio­Swedish Singkiang Expediti on, send by Dr. Nils Amboldt to his wife at Karlshamn. Cover 
two verti cal creases not aff ecti ng stamps and some ti ny tears in margin. (T)
14II starting price: 3.000 €
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 5681 •  China - Ganzsachen                                                                                                             
1897, card ICP 1 C. canc. pa­kua w. “(SHANG)HAI LOCAL POST D Sp 14 99“ alongside to Germany, 
transit BPO “SHANGHAI SP 18 99“, “HONG KONG SP 22 99“ on reverse. Not uprated for foreign mail 
or combinati on, hence marked bold “T“ from IPO and circular framed “T“ from BPO plus blue crayon 
“frcs 10c“, arrival “PLAUEN 22.10.99“.
Han 1 starting price: 1.200 €

 5706 •  China - Ganzsachen                                                                                                             
1898, card CIP 1 C. uprated coiling dragon 1 C., 2 C. ti ed “LUNGCHOW 28 FEB 04“ to Graz/Austria 
w. April 6 arrival. On reverse, acid reproducti on of picture of Chinese guards and transit “LANG.SON 
TONKIN 15 MARS 04“. Text in arti fi cial language, sender “Sung Sik, C. I. Post Offi  cee in Lung chow / 
Cinän, via Tonkin“.
Han 3r etc. starting price: 2.500 €
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 5759 •  China - Incoming Mail                                                                                                             
1867, USA: 30 C. orange (3, faults) ti ed by NY fancy cancels w. “NEW YORK MAR2“ alongside to 
cover endorsed “via Southampton“ via “LONDON 16 MR 67“ and, on reverse, “HONG KONG MY 5 
67“ to Amoy/China.

starting price: 2.000 €

 5847 •  China - Besonderheiten                                                                                                             
1873, Swiss postal stati onery envelope “Tübli“ 10c. red used from Embrach to CANTON, CHINA via 
Zürich, Geneve, Brindisi and Hongkong, uprated Si�  ng Helveti a 5c., 10c. and 30c.(x2) for full 85c. 
rate to China via Italy, all ti ed by “EMBRACH/24.VII.73“ c.d.s., handstamps “P.P.“ correctly covered 
by “P.D.“ on front, resp. transit dater including two strikes of “HONG-KONG MARINE-SORTER/SIN-
GAPORE-TO-HONG-HONG/AU/25/2/73“ c.d.s., fi ne. 
A VERY RARE SWISS P/S ENVELOPE USED PRE-UPU TO CHINA.

starting price: 5.000 €
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 5869 •  China - Besonderheiten                                                                                                             
1917, Inbound cover to Peking (soiling): Russia 15 K. (pair) ti ed “BORZOYA-ZABAIK 15 12 17“ cds 
(Borzoya is a small railway stati on on the Manchouli­Chita railway: three stati ons northwest of Man­
chouli near Lake Baikal) on reverse of red­band cover to Peking, on arrival added Russian offi  ces 5 K.
ti ed “PEKIN 22 12 17“ (julian calendar), “PEKING 4 JAN 18“ and boxed dater “PEKING 7.1.4“. There 
is a manuscript annotati on in Chinese, lightly writt en in violet crayon which indicates a forwarding in 
Peking. This most unusual cover is PROBABLY UNIQUE. (T)

starting price: 5.000 €
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The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

asia
25th February 2020
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The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.
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25th February 2020
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 6345 •  Hongkong                                                                                                             
1863/71, QV wmk. CC 18c lilac with wing margin on the right, MH, very sharp colour, gum slightly 
toned, 1 perf. slightly short, but very att racti ve, very scarce stamp, enhanced by the intact wing margin 
(Michel €10.000)
23, SG 13 starting price: 2.000 €

 6232 •  Bahrain                                                                                                             
1902, Indian postal stati onery double card 1+1a. blue used from BAHRAIN to Germany in 1903, 
cancelled by “BAHRAIN/27 DE 03“ c.d.s., Bombay­Aden Sea Post Offi  ce datestamp as well as Berlin 
‘23. Jan. 04’ arrival datestamp alongside, very fi ne. 
AN EARLY AND VERY RARE USE OF INDIAN DOUBLE CARD IN BAHRAIN.
India H&G 14 starting price: 2.500 €
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 6385 •  Hongkong                                                                                                             
1961, Golden Jubilee $1 multi coloured, variety Gold omi� ed, used on FDC, ti ed by Hong Kong code 
30 circular datestamp, cover slightly stained, with certi fi cate BPA (2019), VERY RARE, POSSIBLY 
UNIQUE.
192F / SG 192a starting price: 3.000 €

 6353 •  Hongkong                                                                                                             
1865, QV 48 C. rose ti ed blue “B62“ to registered cover to Melbourne/Australia, endorsed per 
“Kashgar“ and vermilion crayon rated “2/-“, on reverse “HONG KONG A JA 20 76“ and arrival “MEL-
BOURNE MR 6 76“.
15 starting price: 2.000 €
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 6419 •  Hongkong - Ganzsachen                                                                                                             
1888, stati onery card QV 3 C. uprated QV 10 C. green for registrati on all ti ed by “DEUTSCHE SEEPOST 
OST-ASIATISCHE HAUPTLINIE 30/8 88 d“ to Bremen/Germany w. Oct. 1 arrival on front. Extremely 
rare registered usage of this German ship mail dater and the earliest recorded, Webb records usage 
of cds in 1889. POSSIBLY UNIQUE.

starting price: 2.000 €

 6418 •  Hongkong - Ganzsachen                                                                                                             
1879, QV “THREE“ 3 C. on 5 C./18 C. violet on 1879 formular stati onery card in blue, unused, lightly 
creased, small stains, cert. BPA (2017). Michel cat. 12.000.­.
III / SG P3 starting price: 3.500 €
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 6499 •  Indien                                                                                                             
1942 (c.) BANTAM ESSAY: King Edward VIII. essay 3p. slate, with COMPLETE DESIGN (King’s face), 
watermark Multi ple Star inverted, Perf 14, TOP PAIR = TOP HALF SHEET with sheet margins on three 
sides, mint with one hinge mark on original gum, with a light brownish patch on upper left  of front, 
a corner crease at top left  (sheet margins only) and lightly toned gum. This essay was an att empt, by 
India Security Press, Nasik, to issue stamps of reduced size due to the shortage of paper during WW 
II, following the South African ‘Bantams’ of small size, but this idea was fi nally given up when the 
hosti liti es ceased in Europe. AN ATTRACTIVE AND EXTREMELY RARE HALF SHEET OF THE BANTAM 
ESSAY WITH KING’S FACE, ONLY A VERY FEW (MUCH LESS THAN THE ESSAY IN BLUE IN SHEETS OF 
EIGHT) WERE PRINTED – A MAJOR RARITY OF INDIAN PHILATELY, AND THE COUNTERPART TO THE 
LOWER HALF OFFERED IN THIS AUCTION TOO.
Essays starting price: 8.000 €

 6498 •  Indien                                                                                                             
1942 (c.) BANTAM ESSAY: King Edward VIII. essay 3p. slate, with COMPLETE DESIGN (King’s face), 
watermark Multi ple Star inverted, Perf 14, BOTTOM PAIR = BOTTOM HALF SHEET with sheet mar­
gins on three sides, mint never hinged with original gum, with small brownish patches on lower right 
of front, a corner crease at lower left  (sheet margins only) and lightly toned gum. AN ATTRACTIVE 
AND EXTREMELY RARE HALF SHEET OF THE BANTAM ESSAY WITH KING’S FACE, ONLY A VERY FEW 
(MUCH LESS THAN THE ESSAY IN BLUE IN SHEETS OF EIGHT) WERE PRINTED – A MAJOR RARITY OF 
INDIAN PHILATELY, AND THE COUNTERPART TO THE UPPER HALF OFFERED IN THIS AUCTION TOO.
Essay starting price: 8.000 €
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 6507 •  Indien                                                                                                             
1992: Birds of Prey 6r “Perigrine Falcon“ – error of 
Hindi inscripti on at top “Macchhlimar“ (Osrey) for 
“Shahin Kohila“ (Peregrine Falcon), no Watermark, 
Perf 13 x 13.5., mint never hinged original gum, with 
a brownish stain at top right otherwise fi ne. 
A VERY RARE STAMP OF WHICH ONLY FEW EXAM-
PLES ARE RECORDED.
SG 1526 var. starting price: 1.500 €

 6579     Iran                                                                                                             
1875, error of colour: 1 Kr. greenish yellow unw­
mkd., unused no gum (Scott  19 C = $.35.000). Cert. 
BPA (1990). Aucti on report: Kelleher 669 (May 
2015) #4010.
SG 13 starting price: 3.500 €

 6638     Japan                                                                                                             
1874, cherry blossoms 2 Sen, syllabic i = plate 1 
on VERY RARE THIN NATIVE WOVE PAPER, unused 
with original gum. The very fresh stamp has only 
a few trivial imperfecti ons and is otherwise in fi ne 
conditi on. This major japan rarity on nati ve paper 
exists on nati ve wove paper and on nati ve laid pa­
per, the wove paper version is by far the rarest, it 
is priced it the Ichida handbook at 43% more than 
on laid paper. The Woodward handbook menti ons 
on page 257 that “ONLY THREE UNUSED COPIES 
ARE KNOWN TO BE IN EXISTENCE“ on wove nati ve 
paper. Provenance: Woodward collecti on (sold at 
Harmers aucti ons London 1939) and King Carol of 
Romania collecti on. Michel 20y plate 1 = 46.000€ + 
43% premium (according to Ichida) for wove paper = 
65.780€. Certi fi cates Krüger BPP (1984): menti oning 
the good quality, states “diese Marke ist ungestem­
pelt eine der größten Japanraritäten“ and certi fi cate 
Florian Eichhorn BPP (2019).
20 y starting price: 30.000 €

 6985 •  Malaiische Staaten - 
             Straits Settlements                                                                                                             

1912, KGV. $500 purple & orange. Wmk Mult 
Crown CA, overprinted “SPECIMEN“ in black, with 
a hinge mark on original gum, FRESH AND SUPERB.
An extraordinary example of this scarce stamp. (SG 
£5500)
SG 215s starting price: 2.000 €

 6989 •  Malaiische Staaten - 
             Straits Settlements                                                                                                             

1922 ‘Malaya-Borneo Exhibiti on’ $5 green & red/
blue-green, Wmk Mult Crown CA, variety “NO HY-
PHEN“ (Setti  ng I, left  pane, R.7/1 or 9/2), mounted 
mint with part original gum, a litt le toned but sti ll 
fi ne. A FINE EXAMPLE SHOWING THIS RARE VARIE-
TY. B.P.A. certi fi cate. (SG £2500)
SG 249e starting price: 1.000 €
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 6999 •  Malaiische Staaten - Straits Settlements - Post in Bangkok                                                                                                             
1883 Straits QV 4c. brown, Wmk Crown CA, ovtd. “B“ for use in Bangkok, BLOCK OF 30 (5x6), MINT 
NEVER HINGED with full original gum, fresh and fi ne. B.P.A. certi fi cate. 
A SPECTACULAR AND VERY RARE MULTIPLE IN UNMOUNTED MINT CONDITION.
SG 17 (30) starting price: 2.000 €

 7299 •  Singapur                                                                                                             
1870, folded le� er from Singapore to Cologne, Germany via Alexandria, dated inside ‘Singapore 5. 
Aug. 1870’, forwarded to Alexandria, franked by Austrian Levant ‘King Franz Joseph’ 15s. brown
ti ed by “ALEXANDRIA 10/9“ c.d.s., sender oval in blue alongside, Cologne ‘19 9’ arrival dater on the 
reverse, FINE.
Austrian Levant 5 starting price: 1.000 €
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 7341 •  Thailand                                                                                                             
1853, lace-paper le� er signed by SPPM Mongkut, the King of Siam, and sent to Thomas Church, 
the resident councillor of SINGAPORE (1837 ­ 1856), concerning a shipping via China and previous 
lett ers, bearing two diff erent Royal seals in red, with minor imperfecti ons but sti ll good. (M)

starting price: 2.000 €
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 7343 •  Thailand                                                                                                             
1856 (4th Feb.) Royal Mail of King Mongkut: Folded lett er handwritt en, sealed and signed “SPPM 
M.“ by SPPM Mongkut, to Mr William Marti n Esq. acknowledge receipt of a breach­loading rifl e, 
presumably a present to the King. (M)

starting price: 1.500 €
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Overseas

The auction sale for the following lots starts at 1.00pm, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

 25th February 2020
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 9238 •  Neusüdwales                                                                                                             
1840, enti re le� er sent from Sydney, dated ‘Nov.r 3. 1840’, to London, bearing GB One Penny black 
from Plate V DI and with enormous margins all round showing porti ons of fi ve adjoining stamps, 
ti ed by Maltese Cross in black and “Bishopgate ...“ handstamp, and on the reverse with ‘12 April 
1841’ receiving datestamp in red. A RARE PENNY BLACK ENTIRE ORIGINATING IN AUSTRALIA, with 
 interesti ng contents regarding the sale of land around Wellington, New Zealand.
GB SG 2 starting price: 3.000 €

 9100 •  Ägypten                                                                                                             
1862, Cover from Cairo to Chaux-de-Fonds, Switzerland by French mail via Alexandria, Marseilles 
and Besonçon, franked by French 1853-61 10c. and 40c. ti ed by French numeral “5800“ in diamond 
of dots and red Marseilles datestamp, with “POSTA EUROPEA CAIRO/5/NOVRE/62“ double­ring 
date stamps, boxed “AFFR.../INSUFFICIENT“ and Alexandria transit dater alongside, Besonçon tran­
sot dater and ‘11 Nov 62’ arrival c.d.s. on the reverse. Fresh and fi ne stamps with four margins used 
ON AN UNUSUAL COVER.
France 12+15 starting price: 2.000 €
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 9384 •  Brasilien                                                                                                             
1849-50 ‘Verti cais’ 30r. black BLOCK OF FOUR used on folded address sheet to France in 1870, ti ed 
by segmented cork cancel, Rio de Janeiro ‘5th June 1870’ despatch c.d.s., red “INSUFFICIENTE“ in 
oval h/s and blue French mariti me datestamp “BRÈSIL BORDEAUX/27 JUIN 70“ plus French tax h/s 
“16“ on front, Paris transit and Lyon ‘28 Juin 70’ arrival datestamps on the reverse. The block of four 
of fresh colour and good margins, a short tear at top left  of top left  stamp, the top right and bott om 
stamps with light creases, but nevertheless an att racti ve and rare franking. Phil. Found. certi fi cate.
13 (Scott 23)(4) starting price: 1.000 €



 46

46th AUCTION

 9956     Mexiko                                                                                                             
1862, cover sent from Tampico to Paris, and re­directed to Italy, franked by French 1853-61 Na-
poleon 80c. carmine ti ed by ‘Anchor’ in diamond of dots, with “TAMPICO/18/DEC/62“ despatch 
c.d.s., boxed “P.P.“ and octagonal “CORRESP. D’ARMÉES TAMPICO/19/DEC/62“ datestamp on front, 
Paris arrival and despatch datestamps as well as “VIA DI MARE“ arrival dater on the reverse. Cover 
opened a bit roughly but sti ll good, and a fresh and fi ne adhesive, signed Calves.
France 16 starting price: 2.000 €

 9712     Guatemala                                                                                                             
1878, cover from Zacapa to London franked by 1878 2r. carmine­rose pair ti ed by numeral “18“ in 
oval, Zacapa ‘16 April 1878’ despatch c.d.s. and Briti sh ship postage h/s “1/-“ in blue alongside, and 
on the reverse with blue “CORREOS GUATEMALA/1878/18/ABR“ c.d.s. and red London ‘28 May 78’ 
arrival datestamps. Cover has been opened a bit roughly (short tear at top, part back­fl ap missing) 
but sti ll good and of fi ne appearance. 
A SCARCE EARLY FRANKED TRANS-ATLANTIC COVER FROM GUATEMALA TO ENGLAND.
12, (SG 12)(2) starting price: 2.000 €



 47

Volume 32INTERNATIONAL RARITIES

 10197     Samoa                                                                                                             
1844, enti re le� er wri� en and sent by Rev. Henry Nisbet from Upolu, Samoa to his sister in Glas-
gow via Sydney and London, dated inside “Upolu, Samoa, Jan. 7, 1844“ and bearing Crown oval 
datestamp “PAID SHIP LETTER SYDNEY/AP 30/1844“ in red, red London transit dater, boxed “GLAS-
GOW/13 SE 1844/2__PM“ arrival datestamp and charge marks. Missonary H. Nisbet left  England for 
the Pacifi c Islands in August 1840, went to Tanna, New Hebrides in June 1842, fl ed in a small open 
boat due to the dangerous situati on, rescued by the South Sea whaler “Highlander“ and reached 
 Samoa in February 1843. A SCARCE AND IMPORTANT LETTER of the Samoa pre­philatelic and 
pre­postal era. 1990 certi fi cate of Dr. F. Steuer BPP. (M)

starting price: 1.000 €
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 10277     Tahiti                                                                                                             
1923, French Colonies postage due stamp 1f. brownish red (1908) used BISECTED diag. on red-
band cover Papete, Tahiti  and ti ed by “PAPETE TAHITI/9 JUIN 23“ c.d.s., further strike, tax h/s “T“
and ‘50c’ in blue crayon alongside, fi ne, signed by P. Scheller. A scarce use of the 1f. bisected which is 
noted by Kohl in his old handbook (‘No.21b was used bisected provisionally as a postage due stamp 
in Tahiti  during June 1923.’)
French Col. Due 21b Var. starting price: 1.000 €
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 10408 •  Konföderierte Staaten von Amerika                                                                                                             
1861, PETERSBURG Va. Postmaster Provisional 5c. red, horizontal bott om left  corner pair, ti ed by 
“PETERSBURG Va/OCT/4/5 cts.“ integral­rate c.d.s. to folded cover addressed (erased and redrawn) 
to New Orleans. The pair with close to wide margins, sheet margins at left  and bott om, fresh and fi ne. 
A VERY RARE PAIR OF THIS PROVISIONAL. Only six pairs on cover are recorded. Signed Jakubek BPP.
Scott 65X1 (2) starting price: 3.000 €
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 10412 •  Vereinigte Staaten von Amerika                                                                                                             
1840 (31st June): Enti re le� er from D.S. KENNEDY, the “Banker of the City of New York“ to David 
Welch Esq. in Edinburgh, Scotland via London, privately forwarded to London, franked by Penny 
Black (Plate 4, le� ered L-G) for Briti sh inland postage, ti ed by red Maltese Cross, and sent from 
Lombard Street P.O., with “L.S./16 JY 16/1840“ Maltese Cross datestamp as well as Edinburgh ‘18 
July 1840’ arrival c.d.s. The 1d. black just touched at bott om, light verti cal fi ling crease and corner 
crease at top right, otherwise good/large margins, neatly cancelled, stamp and enti re are in a very 
fresh state of preservati on. K.­A. Louis certi fi cate + typewritt en copy of the cover. The sender was 
David Sproat KENNEDY (1791­1853), born in Scotland, sailed to New York in 1807 and became a 
most famous and important person in New York. His commercial house (Kennedy & Maitland) was 
one of the greatest commercial houses in the U.S. (around 1820), and Kennedy became the agent 
for several banks of Canada, and was the 23rd president of the Saint Andrew’s Society of the State 
of New York. 
ONE OF THE EARLIEST FRANKED LETTER OF THE U.S.A., and WRITTEN BY A FAMOUS AND IMPORT-
ANT PERSON.
GB 1 starting price: 4.000 €



DEAR FRIENDS OF PHILATELY
Imagine for the fi rst ti me since 1999 a World Stamp 
Exhibiti on under FIP patronage will be held once 
again in GERMANY from 6 th - 9 th May 2021 in Essen, 
simultaneously with the 31 st Internati onal Stamp 
Fair Essen. 

The IBRA 2021, organized by the German Philatelic 
Federati on (BDPh e.V.), awaits you with a large 
inter nati onal parti cipati on of collectors, dealers 
and postal administrati ons from all over the world. 

As a philatelic partner, sponsor and offi  cial 
aucti oneer, I look forward to welcoming you 
personally with my team during the 2021 World 
Stamp Exhibiti on at our stand for inspiring 
conversati ons, shop talks and consultati ons.

Be curious about the many philatelic highlights, 
especially the outstanding CG IBRA RARITY 
AUCTION, which will take place on the occasion of 
this presti gious event on 7 th May 2021.

Sincerely yours,

Christoph Gärtner

IBRA 2021 | 6th - 9th MAY 2021
WORLD STAMP EXHIBITION
Messe Essen, Germany

Christoph Gärtner
OFFICIAL AUCTIONEER,

SPONSOR & PHILATELIC PARTNER
of the World Exhibiti on IBRA 2021

In the world of philately you can 
discover something new every 
day...

PREVIEW:
• 75 years of BDPh 
• 150 years of “Deutsche Reichspost“
•  More than 10,000 m2 of exhibiti on space
•  2,800 frames
•  All exhibiti on classes
•  FIP patronage
•  FEPA recogniti on
•  IBRA-Treasury and IBRA-Acti on Stage 
• Acti viti es to promote stamp collecti ng 

IBRA RARITY AUCTION | 7 th MAY 2021
Consignments will be accepted from now on!

Messe Essen, Germany

Any questi ons? Please contact us, and we will 
be pleased to assist you: + 49(0)7142-789 400
info@aukti onen-gaertner.de
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Europe

The auction sale for the following lots starts at 4.00pm, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

25th February 2020
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 10950     Dänemark - Färöer 
1980, Europa Cept “Famous Persons“, 150ö. “Jakob Jakobsen“ and 200ö. “Vensel Ulrich Hammers-
haimb“, not issued 1st editi on in combined recess­/off set­print and comb perf. 13:12¾, both stamps 
with upper sheet margin (both positi on 3 of the sheet), mint never hinged. This 1st editi on was 
printed by Security Printers Sedel Tryckeriet in Helsinki and was rejected due to quality issues; it 
diff ers from the issued design by the perforati on and the combined printi ng. The present set does 
not originate from the quanti ti es which were designated for destructi on but instead from the sheets 
of 20 stamps which were sold in 2015. These sheets are the only stamps which were approved and 
released by the Faroe PTT for the philatelic market. Accompanied by two photocopies of certi fi cates 
Möller BPP for the sheets. 
MAJOR RARITY OF SEMI-MODERN EUROPEAN PHILATELY WITH ONLY 20 SETS IN EXISTENCE! 
Together with the issued set for comparison.
I/II starting price: 5.000 €
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 11002     Estland - Lokalausgaben: Rakwere (Wesenberg)                                                                                                             
1918, Russian postal stati onery envelope 20k. blue surcharged “Eesti /(Rakwere)/15“, size 146x120 
mm, cancelled by “WESENBERG ESTL.“ 1918 double­ring datestamp, and addressed, no further 
postmark, with a light horizontal fold near bott om otherwise fi ne. A GREAT RARITY OF ESTONIAN 
PHILATELY! Only 26 envelopes 20k. (small and larger size) were surcharged for use in Rakmere.
U4 B starting price: 4.000 €
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 11041     Frankreich                                                                                                             
1849, Ceres 1fr. carmine and 20c. black used on enti re le� er from Lauterbourg to Rondout, NEW 
YORK via Le Havre, both ti ed by black grill h/s, “LAUTERBOURG/16/NOV/49“ despatch c.d.s., red 
“NEW YORK/SHIP/JAN 9/7 cts.“ arrival datestamp, red boxed “PD“ and circled “6“ in red on front, 
red “BUREAU MARITIME HAVRE/19/NOV/49“ transit c.d.s. on the reverse. Both stamps fresh and 
with four margins, a light horiz. cover fold aff ecti ng lower part of the 20c. otherwise fi ne. 
A VERY RARE COMBINATION FRANKING ON AN EARLY TRANS-ATLANTIC COVER FROM FRANCE.
Signed Calves et al.
3+7 starting price: 12.000 €
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 11062     Frankreich                                                                                                             
1860, Napoleon 80c. rose-carmine TÊTE-BÊCHE pair along with three in horizontal strip of fi ve plus 
single, all used on folded lett er from Lyon to SYROS, Greece via Marseilles, all ti ed by large numeral 
“2145“, with “LYON/27/FEVR/63“ despatch c.d.s. and small boxed “PD“ in red on face, Marseilles 
transit datestamps as well as Syros ‘23. Feb. 63’ arrival c.d.s. on reverse. The strip of fi ve with wide 
margins all round, the single slightly touched laterally, a verti cal cover fold through the strip of fi ve 
between 2nd and 3rd stamp and minor imperfecti ons on cover’s back, but nevertheless sti ll good 
conditi on so far, signed Calves. AN EXTRAORDINARY EXAMPLE OF THIS RARE TÊTE-BÊCHE PAIR 
WITHIN A STRIP OF FIVE & USED ON A COVER TO THE AEGEAN ISLAND SYROS.
16cK + 16c(4) starting price: 13.000 €
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 11077     Frankreich                                                                                                             
1870, French Ceres 40c. orange BISECTED diagonally, used in pair with complete stamp on folded 
cover from Havana, CUBA to Vera Cruz, MEXICO per steamer “Nouveau Monde“, ti ed by ‘ Anchor’
in diamond of dots, with octagonal “LA HAVANE/11/JUIN/72“ datestamp and boxed “P.P.“ on front, 
French “LIGNE B PAQ.FR. No.2/11/JUIN/72“ paquebot datestamp on the reverse, fi ne, signed 
Calves. A SCARCE COVER FROM CUBA TO MEXICO BEARING A VERY RARE BISECTED 40c. CERES. A 
GREAT RARITY OF FRENCH, CUBAN AND MEXICAN PHILATELY.
35 Var. starting price: 30.000 €

 11095     Frankreich                                                                                                             
1871, Ceres 15c. bistre TÊTE-BÊCHE PAIR, mint with hinge marks on large part original gum, with 
small parts of all neighbours on three sides, part sheet margin at left , fresh and very fi ne. 
A MOST ATTRACTIVE EXAMPLE OF THIS GREAT RARITY.
50 K, (Ceres T59b) starting price: 30.000 €
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 11332     Frankreich - Ballonpost                                                                                                             
1870, 24 November, “VILLE D’ORLEANS“, le� er franked with Siege 20c. blue, originally addressed 
to Brieuc and redirected to Saint Servan with arrival marks 9 Dec on reverse. Balloon “Ville d’Or-
leans“ crashed on 25 Nov 1870 near Lid� ell/Norway aft er a tough crossing of the North Sea. Both 
pilots, Mr. Rolier and Mr. Bezier, survived the crash. To commemorate the event a special medal for 
the benefi t of wounded French soldiers was produced (35000 pieces). Enclosed is one of these med­
als affi  xed to a certi fi cate, signed by pilot Rolier. Certi fi cate Pierre Gilbert. (M)
Maury 33 starting price: 4.500 €
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 11441 •  Großbritannien                                                                                                             
1840, 6th May use of 1d Mulready envelope in black, Stereo A140, from London to New Ross 
(Co. Wexford), Ireland, cancelled by red Maltese Cross, backstamped (London) “B/MY-6/1840“
 despatch, red (Dublin) 7.5.40 transit and “ROSS/MY 8/1840“ arrival datestamps on the reverse. 
Envelope slightly soiled and minor peripheral faults but sti ll good. 
A RARE MULREADY FROM THE FIRST DAY OF OFFICIAL USE.
B.P.A. certi fi cate (2016) (SG Spec £18,000)
SG Spec ME2b starting price: 2.000 €

First Day Cover
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 11655 +  Ionische Inseln - Lokalausgaben: Zakynthos                                                                                                             
1941, Airmails 10dr.+10dr. brown verti cal pair with violet handstamp, fresh colour and well perfo­
rated, mint never hinged (some gum toning), signed A.Diena, E.Diena, Raybaudi, Dr.Avi and certi fi ­
cates E.Diena, Raybaudi, Dr.Avi. Sass. A10A, no price given, UNIQUE.
Sass. A10A starting price: 6.000 €

 11654 +  Ionische Inseln - Lokalausgaben: Zakynthos                                                                                                             
1941, Airmails 10dr.+10dr. orange horizontal pair with INVERTED violet handstamp, fresh colour 
and normally perforated, mint never hinged (some slight gum toning), signed A.Diena, E.Diena, Ray­
baudi, Dr.Avi and certi fi cates E.Diena, Raybaudi, Dr.Avi. Sass. A6Aa, no price given, UNIQUE.
Sass. A6Aa starting price: 6.000 €
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 11658 +  Ionische Inseln - Lokalausgaben: Zakynthos                                                                                                             
1941, 8dr. slate-blue “Entente Balkanique“ with blackish violet handstamp, OVERPRINT READING 
DOWNWARDS, fresh colour and well perforated, mint never hinged, signed Raybaudi, Dr.Avi and 
certi fi cates Raybaudi (for Sass.20+21) and Dr.Avi. Sass. knows only two used pieces of this variety, 
UNIQUE IN MINT CONDITION. Sass. 21f. Normal stamp is priced with 90.000,­ € for never hinged.
Sass. 21f starting price: 7.000 €

 11656 +  Ionische Inseln - Lokalausgaben: Zakynthos                                                                                                             
1941, 6dr. blue “Entente Balkanique“ with blackish violet handstamp, fresh colour and well per­
forated (scissor’s perforati on at top), mint never hinged, signed Raybaudi, Dr.Avi and photocopy of 
certi fi cate Raybaudi (for Sass.20+21) and certi fi cate Dr.Avi. Sass. knows only three mint and two 
used pieces of this stamp. Sass. 20, 90.000,­ € for never hinged.
Sass. 20 starting price: 6.000 €
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 11905     Italien                                                                                                             
1862, 10 c light olive (“oliva chiara“) MNH, perfectly centered and very fresh. Certi fi cate Colla emp-
ases the rarity of the color. Signed Raybaudi, A.Diena, E. Diena, Colla et.al.. Sassone 236,250 € 

1862. 10 c hell olive, postf risch, perfekt zentriert und sehr farbfrisch. Das Att est Colla hebt die Selten-
heit dieser Farbe hervor. Signiert Raybaudi, A.Diena, E. Diena, Colla u.a. Sassone 236,250 € 
9, Sassone 1 b starting price: 10.000 €

 11681     Island                                                                                                             
1973, ‘Stamp Centenary’ 20kr. complete sheet of 25 showing variety “COLOUR BLACK (SHIP) 
OMITTED“, mint never hinged, sheet margin with small faults at top right, stamps fi ne. (This sheet 
“1A“ is the only complete one we recorded, another (1C) has been divided up). 
A MODERN RARITY OF ICELAND STAMPS. (M)
475 (Facit 512) (25) Var. starting price: 4.000 €
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 11932     Italien                                                                                                             
1888, adverti sing cover with twin 10 c stamps, one without perforati on, the other with wrong “18­
81“ instead of “8­8“ perforati on. Cert. Sorani. 

1888/31. Jan: Francalett ere da Livorno per Pomarance aff rancatt o con Umberto I cent 10 carmino, 
errore die perforazione “18-81“ + cent 10 carmino senza perforazione. Estemamente raro sia per l’er-
rore che per l’aff rancatura dei valori gemelli- Al verso annull di arrivo. Sassone 42500 €. Firma e Cert 
Sorani. 
Sassone 38, 3f starting price: 3.000 €
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 11941     Italien                                                                                                             
1890, 20 on 30 c Umberto I, with horizontal shift ed overprint, so that it reads “20 Cmi“ instead of 
“Cmi 20“, used. Sigend Raybaudi, cert Colla. The ONLY KNOWN EXAMPLE of this variety according to 
Colla and Sassone. Sassone unpriced.
56 var, Sassone 57 ea starting price: 2.500 €

 11980     Italien                                                                                                             
1944, 50 L violet “Imperali“ with LILAC CARMINE fasces overprint, together with 7 other over­
printed stamps, including 2 special delivery stamps, ti ed by “CASTELLO FIRENZE -2.-4.44 XX“ to most 
likely not travelled cover addressed for Rome. Verti cal fold through the cover. Certi fi cate Fiecchi. 
Sassone 35.000 €
647, Sassone 500/I starting price: 3.000 €
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 12329     Österreich                                                                                                             
1851, ‘Gelber Merkur’ (6 Kr.) gelb, Type Ib. Die Marke ist mit einem ziemlich vollständigen Abdruck 
des schwarzen Lang­Stempels “GERA(S)“ entwertet, rechts und oben stark angeschnitt en, unten 
und links überrandig mit großem Teil der Nachbarmarke. Die Markenfarbe ist kräft ig, das Marken­
bild relati v gut erkennbar. Es handelt sich um ein nicht repariertes, naturbelassenes Stück dieser 
diffi  zielen und seltenen Marke!, Fotoatt est Dr. Ferchenbauer VÖB.
7 I b starting price: 2.500 €

 12004     Italien - Dienstmarken                                                                                                             
1933, Squadron Flight, 44.75l.+5.25l., se­tenant strip of three, fresh colour and well perforated, 
clearly postamrked “CROCIERA AREA DEL DECENNALE 14.6.33“, signed Vossen and noti ce (1963). 
Sass. 19.000,­ €. Only 5000 issued.
9 starting price: 4.000 €
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 12793A     Rumänien                                                                                                             
1854-57, AUSTRIAN OCCUPATION OF ROMANIA DURING THE CRIMEAN WAR. Very fresh cover 
from Austrian Fieldpost offi  ce in JASSY with extensive honorifi c address to Alfons Graf von Wimpff en 
in Bucharest, franked with extremely fi ne Austria 1850 9 kr. blue type IIIb on handmade paper, ti ed 
by “FELDPOST No 2 13/4“ cds (Müller 3443a, Tchilinghirian fi g. 756) well struck in black, the place of 
despatch noted as “JASSY“ in manuscript. Reverse with arrival cds “K.K.FELDPOSTAMT No 1 16/4“
(Müller 3436b = 600 points; Tchilinghirian fi g. 712) of the Bucharest Fieldpost. 
An extraordinary and stunning cover. The addressee Alfons Maximilian Graf von Wimpff en (born 
1828 in Hietzing nearby Vienna; died 1866 in the batt le of Nachod against the Prussians) was an 
Austrian Colonel and commander of the infantry regiment no. 20. 
THIS “FELDPOST No 2“ COVER IS BY FAR THE FINEST OF THE FEW KNOWN AND A RARITY OF 
 ROMANIAN POSTAL HISTORY.
Research through the famous name sales reveals that only one other is recorded with its franking 
described as in perfect conditi on (ex Provera 1982 and ex Bierer collecti on), all the other ones show 
some kind of faults, including the four registered covers that have parti ally torn stamps. Furthermore 
this FELDPOST No2 cover is the only known that was sent between two Austrian fi eld post offi  ces 
stati oned in Romania. Cert. Ferchenbauer (2004): “es handelt sich um ein Kabinett stück“. Prove­
nance: Collecti on Dr. Anton & Elisabeth Jerger (sold in 2005 for about 26.000 CHF fees included)
Austria 5 x starting price: 22.000 €
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 12825 •  Russland                                                                                                             
1879, 7k. carmine & grey on horizontally laid paper, variety “CENTER INVERTED“, used and lightly 
cancelled by circled datestamp, with two short perfs at lower left  otherwise fi ne. ONLY TWO EXAM-
PLES OF THIS VARIETY ARE RECORDED, and this one is shown on page 70 of the new catalogue by 
N.P. Mandrovski. (noted RRRR, unpriced in Liapine and Michel cat.). Mandrovski certi fi cate. 
A GREAT RARITY AND A MAJOR KEY ITEM OF RUSSIAN STAMPS.
25xK starting price: 30.000 €

 12793C     Rumänien                                                                                                             
1859: France 1854 Napoleon III, imperforated 80c and 20c (both very fi ne with full margins) ti ed by 
small numeral 4015 and “SULINA 28 NOV 59“ cds alongside on folded double rate lett er to Constan­
ti nople. Only four cover showing the small numeral of Sulina are recorded, three with the single rate 
combinati on 10c + 40c and this UNIQUE ITEM SHOWING THE 20c AND 80c VALUES (they only exist 
on this single lett er). THIS FRANKING IS CONSIDERED TO BE THE MOST IMPORTANT ITEM OF THE 
FRENCH P.O’s IN ROMANIA. Certi fi cate Pascal Scheller.
France Yv. 14 A, 17 A b starting price: 30.000 €
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 13053A     Schweden                                                                                                             
1855, 6 Skilling Banco, light grey, unused with ORIGINAL GUM! very fi ne and fresh. This outstand­
ing example is a MAJOR RARITY WITH ORIGINAL GUM. According to the Peter Stommendal study 
published in the latest Facit catalogue only about 20 example of this stamp are recorded in unused 
conditi on of which more than 90 % are without gum. Possibly the stamp off ered here is the only 
known mint original gum single in perfect conditi on. Certi fi cate Helena Obermüller Wilén (2015). 
Facit 3b, Michel 3a = 10.000€ (our esti mate for unused original gum minimum + 100% = 20.000€)
3 a starting price: 8.000 €

 13049     Schweden                                                                                                             
1855: Three singles of 3 Skill. Bco. bluish green used on cover from Upsala to DENMARK, as part of 
the 12 Skilling rate with another 3s. vanished during the last 160 years, all ti ed by boxed “UPSALA 
25/8 1856“ datestamp, addressed to Horsens, Jylland, Denmark and bearing ‘*franco’ in m/s on 
front, “KJØBENHAVN 30/8 1856“ transit c.d.s. on the reverse. The stamps with few short perfs but 
sti ll good/fi ne and fresh. A VERY RARE, PROBABLY UNIQUE FRANKING OF THREE 3 Skill. Bco. ON A 
FINE COVER. H. Obermüller­Wilen certi fi cate. (Ex Axel Sandberg, Royal Academy of Arts, Stockholm 
(by donati on), Rune Amlöv and Gustaf Johansson collecti ons.)
1, (Facit 1b) (3) starting price: 25.000 €
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Germany

The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

26th February 2020
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For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.

26th February 2020
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 13521     Baden - Besonderheiten                                                                                                             
1851, ‘Washington’ 12 C. schwarz, 15 MARKEN INKLUSIVE WAAGERECHTEM 5er-STREIFEN auf 
Briefvorderseite nach Carlsruhe, Baden via New York und Liverpool, entwertet mit sieben Ab­
schlägen des blauen Ortstempels von Cincinnati  O. am 16. Dez. (1855), befördert mit der Collins 
Line  “Balti c“, welche am 27. Dez. New York verließ und Liverpool am 8. Jan. 1856 erreichte. Die 
einzigarti ge Frankatur von $1.80 entsprach der sechsfachen Rate von 30 C. per Preußischer Post 
nach Deutschland. Die 7 C. im Transitstempel New York wurde gestrichen und durch eine “42“ (6x7) 
handschrift lich ersetzt, daneben Handstempel “FRANCO“ in rot. Die Briefvorderseite bügig und ei­
nige Marken mit kleinen Fehlern, was aber bei einer solchen Frankatur und einem schweren Brief 
zu erwarten ist. EINE HÖCHST SPEKTAKULÄRE UND SELTENE FRANKATUR FÜR EINEN BRIEF DER 6. 
GEWICHTSSTUFE NACH BADEN. Ex. Seybold (Stempel rückseiti g), Rust (1987 ‘Rariti es of the World’­
Aukti on), Dr. Kapiloff , Giamporcaro und Hackmey. Att est der Phil. Foundati on von 1992. 

1851, ‘Washington’ 12¢ black, FIFTEEN STAMPS INCLUDING HORIZONTAL STRIP OF FIVE, ti ed by seven 
strikes of blue “Cincinnati  O. Dec. 16“ (1855) circular datestamp on grayish front only to Carlsruhe, 
Germany (with complete address and all signifi cant markings)--carried on the Collins Line Balti c, de-
parti ng New York December 27, 1855, arriving Liverpool January 8, 1856--prepaid $1.80 for six-ti mes 
30¢ Prussian Closed Mail rate to Germany, red “N. York Am. Pkt. 7 Paid Dec. 27“ credit datestamp 
with 7¢ credit crossed out and revised credit of “42“ in magenta manuscript at center, red “FRANCO“ 
straightline handstamp, numerous creases, stamps with small faults (to be expected in a franking of 
this magnitude), Fine appearance, truly spectacular, ex Seybold (backstamp), Rust (1987 Rariti es of the 
World sale), Dr. Kapiloff , Giamporcaro and Hackmey, with 1992 P.F. certi fi cate. A STUPENDOUS AND 
RARE MULTIPLE FRANKING. 
7, Scott 17 (15) starting price: 6.000 €
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 13534     Bayern - Marken und Briefe                                                                                                             
1850, 3 Kreuzer blau, Pla� e II, entwertet mit Mühlradstempel “14“ als Einzelfrankatur auf Tele­
gramm­Umschlag mit rotgerahmter Inschrift  “TELEGRAPHISCHE DEPESCHE“ von ASCHAFFENBURG, 
4/10, sowie nebengesetztem L1 CHARGÉ nach Miltenberg. Die Marke ist rechts oben leicht berührt, 
sonst überrandig aus der linken unteren Bogenecke in fehlerfreier Erhaltung. Fotoatt este Schmitt  
BPP und Stegmüller BPP: “Frankierte Telegramme sind sehr selten!“
2 II Platte 2 starting price: 3.000 €
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 13647     Braunschweig - Besonderheiten                                                                                                             
1851, ‘Washington’ 12 C. schwarz, waag. Paar und drei Einzelmarken auf doppelgewichti gem Brief 
1857 nach Linden bei Wolfenbü� el, Braunschweig per “Asia“ (Cunard) via London und Aachen, 
entwertet mit rotem, kreisförmigem Gitt erstempel, roter Datumstempel “N. YORK Br. Pkt. 14 PAID 
May 27“ (1857), roter h/s “PAID“ sowie roter Kastenstempel “AACHEN 9/6 FRANCO“ vorderseiti g, 
 Datumstempel von Wolfenbütt el (10. Juni) rückseiti g. Die Frankatur von 60 C. entspricht der doppel­
ten Rate nach Deutschland im geschlossenen, preußischen Postsack. Die Marken sind gut gerandet, 
nur eine Marke links min. angeschnitt en, farbfrisch, eine Marke mit Bugspur und die zweite Marke 
von rechts wurde gelöst und replaziert. EIN EINDRUCKSVOLLER BRIEF MIT SELTENER MEHRFACH-
FRANKATUR. Ex Giamporcaro und Hackmey. Att est Phil. Found. (1991) 

1851, ‘Washington’ 12¢ black, horizontal pair and three singles used on double-weight cover to 
BRAUNSCHWEIG, paying double 30¢ Prussian Closed Mail rate, large margins to slightly in, one stamp 
in verti cal pair has pre-use crease, one single lift ed and reaffi  xed, all ti ed by red grid cancels, matching 
“PAID“ straightline handstamp and “N. York Br. Pkt. 14 Paid May 27“ (1857) 14¢ double-rate credit 
datestamp on cover to Linden, Brunswick, Germany--carried on the Cunarder “Asia“, departi ng New 
York May 27, 1857, arriving Liverpool June 8--red “AACHEN 9/6 FRANCO“ (June 9) framed datestamp, 
blue Wulfenbutt el receiving backstamp (June 10), Very fi ne cover, rare 12¢ 1851 franking, ex Giampor-
caro and Hackmey, with 1991 P.F. certi fi cate 
7, (Scott 17)(5) starting price: 3.000 €
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 13703 +  Helgoland - Marken und Briefe                                                                                                             
1875 - 1890, 1½ P /10 Pf. hellgrün/mi� elrot auf Ansichtskarte (Grün ist das Land ..) mit Segment­
stempel “HAMBURG BAHNPOST N°3 5 8 90“ gelaufen nach Wernigerode mit Ankunft sstempel. 
 Portorichti g frankierte Karte mit sehr seltener Abstempelung, Fotoatt est Heitmann BPP.
14 d starting price: 3.500 €
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 13741     Preußen - Marken und Briefe                                                                                                             
1858, SECHSERSTREIFEN + DREIERSTREIFEN der 4 Pf. gelblichgrün verwendet auf Faltbrie� ülle von 
Berlin nach Dresden, alle Marken sauber entwertet “BERLIN 11/8“, rückseiti g mit Ankunft stempel 
“BRIEF-AUSGABE VII½ 12 VIII“. Vier Marken oben etwas angeschnitt en, sonst voll­ bis breitrandig, 
farbfrisch und in guter Erhaltung. Die Frankatur von 9x4 Pf.= 36 Pf.= 3 Sgr. ist korrekt für einen Fern­
brief bis 1 Loth. EINE EINDRUCKSVOLLE FRANKATUR MIT SEHR SELTENEM 6er-STREIFEN.
Att est Calves & Jacquart.
9a (9) starting price: 1.000 €
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 13778     Schleswig-Holstein - Besonderheiten                                                                                                             
1851, ‘Washington’ 12 C. schwarz im waag. Dreierstreifen zusammen mit ‘Franklin’ 1 C. blau, Type 
IV, auf Brief von Davenport, USA nach Kiel im DÄNISCHEN HOLSTEIN per Cunard­Dampfer “America“ 
via Boston, Liverpool, Aachen und Hamburg, sauber entwertet “DAVENPORT Iow. APR 16“, vorder­
seiti g mit rotem “FRANCO“, rotem “N. YORK 7/APR 24/PAID“, rotem R1 “Franco Preuss:/resp. Ver-
eins: AusgGr“ (bezahlt bis zur Grenze des deutsch­österr. Postvereins) sowie h/s “9“ für 9 Skilling, die 
der Empfänger zu zahlen hatt e, und rückseiti g mit Transitstempeln von Aachen und Hamburg. Die 
Marke zu 1 C. unten etwas angeschnitt en und etwas fl eckig, sonst zeigt die Frankatur frische Farben 
und guten Schnitt . Der Umschlag wurde an zwei Seiten geöff net und weist einige kleine Randmängel 
auf, soweit aber noch in guter Erhaltung. EIN SEHR SELTENER BRIEF VON DEN USA INS DÄNISCHE 
HOLSTEIN, WOBEI DIE FRANKATUR VON 37 CENT DER RATE NACH DÄNEMARK IM GESCHLOSSE-
NEN PREUSSISCHEN POSTSACK ENTSPRICHT. Ex “Sevenoaks,“ Giamporcaro and Hackmey, illustriert 
in Starnes Arti kel “Paid to Border“ im Chronicle 136. Att est Phil. Found. (1999) 

1851, ‘Washington’ 12¢ black horizontal strip of three, large margins to mostly clear, slightly in at top 
left , used with 1¢ blue, Type IV (9), three mostly large margins but cut in at bott om, ink spot, ti ed by 
“Davenport Ioa. Apr. 16“ (1855) circular datestamps on brown cover to Kiel, HOLSTEIN, then under 
DANISH crown rule--carried on the Cunarder “America“, departi ng Boston on April 25, 1855, and ar-
riving at Liverpool May 8--red “N. York Br. Pkt. 7 Paid Apr. 24“ 7¢ credit datestamp applied incorrectly, 
thus treated as paid only to German border with red framed “Franco Preuss:/resp. Vereinsl:AusgGr“ 
handstamp (paid only to limits of German-Austrian Postal Union), red “FRANCO“ straightline hand-
stamp, Prussian blue manuscript notati on at lower left , red crayon “9“ skillings due from recipient, red 
Aachen backstamp (May 10), “St.P.A. 11 Mai 55“ oval and Hamburg double-circle datestamps (May 
11) on back, “KDOPA HAMBURG 11/5“ (May 11) Royal Danish Postal Agency in Hamburg double-circle 
backstamp, cover opened on two sides, some wear and small faults, sti ll Fine and an enormously rare 
1851 Issue cover, the 37¢ Prussian Closed Mail rate to Denmark applied to mail to Holstein unti l July 
1855, ex “Sevenoaks,“ Giamporcaro and Hackmey, illustrated in Starnes arti cle on the “Paid to Border“ 
handstamp in Chronicle 136, with 1999 P.F. certi fi cate 
3, 7(3), (Scott 9, 17(3)) starting price: 3.000 €
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 13805     Thurn & Taxis - Marken und Briefe                                                                                                             
1859 - 1865, Freimarken 30 Kr. orange und 15 Kr. lila, beide auf weißem Papier, geschnitt en, zusam-
men mit zwei Einzelstücken der 1 Kr. grün und einer 3 Kr. karminrot der farblos durchstochenen 
Ausgabe auf weißem Papier als 50 Kr. Vierfarbenfrankatur auf Faltbrief nach Veracruz / Mexiko 
adressiert. Jede Marke mit Vierring “215“ WIESBADEN mit großen Ziff ern (Type 2) übergehend ent­
wertet, Einkreis vom 12.4. beigesetzt. Roter “P.P.“­Rahmen, Einkreis “London Paid 14. AP. 66“, hand­
schrift liches Weiterfranko “42x“ und Röteltaxe. Marken, Stempel und Postvermerke sind echt und 
gehören zum teils restaurierten Brief mit weitgehend vollem Inhalt (Altersspuren). Die beiden hohen 
Kreuzerwerte im teils breit­ bis überrandigen Taxisschnitt , jeweils berührt, von den durchstochenen 
Marken war die rechte zu 1 Kr. gelöst, alle drei haben unauff ällige Fehlerchen. Die Vorderseite des 
Briefes ist ursprünglich und etwas gereinigt, der Mitt elteil des Inhaltes (auf der Rückseite) wurde 
teils ergänzt. Tarifrichti ge 50 Kr.­Gesamtt axe für einen einfachen Brief (unter 1 Loth) über England 
nach der Generale vom 4.4.1864. Nicht signiert. Briefe nach Mexico sind selten, es sind einige 
 Korrespondenzen bekannt. Der vorliegende Beleg ist wirkungsvoll. Fotoatt est Sem BPP.
25, 24, 41 und 42 starting price: 2.500 €
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 13998     Norddeutscher Bund - Marken und Briefe                                                                                                             
1870, Desti nati on BRASILIEN: Kleiner Briefumschlag von Buckenheim via England und Rio de Ja-
neiro nach Campinas, Prov. Sao Paulo in Brasilien, frankiert mit 3er-Streifen 25 C. dunkelbraun
(rückseiti g) sowie Paar der 25 C. vorderseiti g, je übergehend entwertet “BUCKENHAIM 16 6 71 
4-5N“, mit kleinem, rotem “P.P.“ im Kästchen und Londoner Transitstempel vorderseiti g, Transit­
stempel Rio vom 20.7.71 rückseiti g. Die Marken sind farbfrisch und gut erhalten (nur eine Marke des 
Paares über den Rand hinaus geklebt und daher etwas bügig), das kleine Briefk uvert mit Gebrauchs­
spuren und dreiseiti g zur Präsentati on geöff net. 
EIN SEHR SELTENER BRIEF AUS DEN OKKUPATIONSGEBIETEN NACH BRASILIEN.
7I (5) starting price: 7.000 €
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 14188     Deutsches Reich - Brustschild                                                                                                             
POST NACH DEN PHILIPPINEN: Großer Schild 1 Gr. karmin (kl. unauff älliger Eckfehler), 2 Gr. ultra-
marin und 5 Gr. ockerbraun (kl. Marke mit 15 Zähnungslöchern), alle Werte farbfrisch und gut ge­
prägt/gezähnt, att rakti ve Dreifarbenfrankatur auf PP­Teilfranko­Brief von “POTSDAM BHF 26 3 74“
nach Manila, Leitvermerk “via Marseille“ und vs. frz. Grenzübergangsstempel 28.3., rs. frz. Bahn­
post­Transit 28.3. sowie Ankunft sstempel von Manila (unleserliches Datum). Der Umschlag rs. rauh 
geöff net und etwas Spuren. A� rakti ve Farbfrankatur mit seltener Desti nati on – in frischer, wir-
kungsvoller und originärer Erhaltung!
18/20 starting price: 4.500 €

 14697A     Deutsches Reich - 3. Reich                                                                                                             
1936: “BERLIN OLYMPISCHE SPIELE / ICH RUFE DIE JUGEND DER WELT“ 4 verschiedene extrem sel­
tene Foto­Essays des Künstler Max Eschle. 25 + 20 Pf zwei unterschiedliche Moti ve mit Läufer und 
Olympia Stadion und 50 + 10 Pf, zwei verschiedene Abbildungen des Olympia Stadions. Diese Ent­
würfe stammen von einem Vorlagekarton der Reichsdruckerei. Die berühmte Rapkin “Olympische 
Spiele 1936“ Sammlung enthielt die beiden 50+10 Pf Werte auf Vorlagekarton der Reichsdruckerei, 
aber nicht die 25+20 Pf Entwürfe. GROSSE DEUTSCHES REICH UND OLYMPIA RARITÄT. Fotoatt este 
Hans­Dieter Schlegel BPP: 3 Stück tadellos, ein 50+10 Pf Wert im unteren Teil bisschen braunfl eckig 
sonst tadellos. A MAJOR „DEUTSCHES REICH“ AND OLYMPIC GAMES RARITY.
609-616 Essay starting price: 7.500 €
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 14747     Deutsches Reich - 3. Reich                                                                                                             
1944, “6 + 4 Pfg. Tiroler Landesschießen“ auf Vorlagekarton der Staatsdruckerei Wien mit drei Farb­
proben in leicht abweichender Ausführung mit Trockensiegel. Tadellose Erhaltung der Probedrucke, 
aktuelles FA A. Schlegel BPP (04/2018)
897 P starting price: 2.800 €
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 14748     Deutsches Reich - 3. Reich                                                                                                             
1944, “6 + 4 Pfg. Tiroler Landesschießen“ auf Vorlagekarton der Staatsdruckerei Wien mit drei 
Farbproben in leicht abweichender Ausführung mit Trockensiegel. Tadellose Erhaltung der Probe­
drucke, aktuelles FA A. Schlegel BPP (04/2018)
897 P starting price: 2.500 €
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 14750     Deutsches Reich - 3. Reich                                                                                                             
1944, “12 + 8 Pfg. Tiroler Landesschießen“ auf Vorlagekarton der Staatsdruckerei Wien mit drei 
Farbproben in leicht abweichender Ausführung mit Trockensiegel. Links Aktenlochung, sonst tadel­
lose Erhaltung der Probedrucke, aktuelles FA A. Schlegel BPP (04/2018)
898 P starting price: 2.500 €
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 15129     Deutsches Reich - Ganzsachen                                                                                                             
1920, R A R I T Ä T: Postanweisung 50 Pf rot Bayern Ziff ernmuster Aufdruck “Deutsches Reich“.
 Wurde ohne Aufdruck nicht ausgegeben. Nichtsdestoweniger: hier sind 2 ungebrauchte Stücke 
OHNE Aufdruck, zudem noch in verschiedenen Farben (rot und braun). Dazu noch ein verausgab­
tes Stück (mit Aufdruck), ungebraucht, zum Vergleich. (Michel lag ein Exemplar ohne Aufdruck vor, 
 Michel GA­ Katalog 2018, S. 147). (T)
A 47 (2) var. starting price: 1.000 €
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 15449     Deutsche Post in der Türkei                                                                                                             
1902, 15 Piaster auf 3 Mark viole� schwarz, UNVERAUSGABTER Wert mit Aufdruck in Type II (mit 
Serifen) auf Urmarke in Type I (u.a. Oberkörper des Kaisers rückwärts geneigt, Zügel durchhän­
gend) in tadelloser, ungebrauchter Luxuserhaltung in sehr guter Zähnung mit nahezu unsichtbarer 
Falzspur; ein sehr schönes Exemplar dieser äußerst seltenen Marke, das erstmalig 1987 auf einer 
Auk ti on angeboten wurde. Signiert Bothe, Fotoatt este Arge Kolonialwertzeichen (1966), Roland F. 
Steuer (2006) und Michael Jäschke­Lantelme (1998 sowie 2018). KW Michel 20.000,­ €.
VI / I starting price: 7.000 €

 15253     Deutsche Post in China - Vorläufer                                                                                                             
1887, 2 M. mi� elrosalila auf traumhaft  schönem Briefstück mit glasklar mitti  g aufgesetztem Voll­
stempel “KDPAg SHANGHAI 13/10 87“, ideal erhalten und vermutlich eines der schönsten Exem-
plare dieser seltenen Vorläufermarke! Doppelt signiert von Altmeister Bothe BPP, SELTEN!
37 c starting price: 1.200 €
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 15801     Deutsche Kolonien - Togo -
              Britische Besetzung                                                                                                             

1914, 20 Pfg. ultramarin, enger Abstand, im farbfri-
schen 4er-Block von Feld 27-28/37-38, linke obere 
Marke Zahnfehler, ansonsten in guter Zähnung. Die 
linke untere Marke zeigt den Aufdruckfehler “zwei-
tes O von TOGO fehlt“, die beiden oberen Marken 
mit zarter, kaum sichtbarer Falzspur, die beiden 
unteren Marken (mit dem Platt enfehler) postf risch, 
unsigniert. Fotoatt est BPA. Mi. 16.000,­ €. 

1914, 20pf. ultramarine, narrow setti  ng, block of four 
(pos. 27-28/37-38), fresh colour, upper left  stamp 
one missing perf otherwise well perforated, mint 
original gum. The lower left  stamp shows the variety 
“TOG“ (missing O in TOGO), upper pair (very lightly) 
previously hinged, both lower stamps (incl. the varie-
ty) never hinged, without signature. Certi fi cate BPA. 
SG H17a, Michel 16.000,- €. 
4 II PF F, 4 II (3) starting price: 5.000 €

 15482 +  Deutsch-Neguinea -
               Britische Besetzung                   

1914/1915, 5s. auf 5 Mark grünschwarz/rot, enger 
Aufdruck, mit Abart “Punkt nach I von GRI fehlt“, 
teils etwas fl ache Zähnung bzw. nachgezähnt, ent­
wertet mit zartem Eckstempel “(ST)EPHANS(ORT)“
in blaugrün, unsigniert. Fotoatt est Pascal Scheller. 
Mi. 15.000,­ € für postf risch. 

1914/1915, 5s. on 5m. greenish black/carmine, nar-
row spacing, showing variety “No stop aft er I“, partly 
some fl at perfs and reperforated, neatly obliterated 
by greenish blue “(ST)EPHANS(ORT)“, without sig-
nature. Certi fi cate Pascal Scheller. SG 15b, £20000. 
(Gibbs p.70: four known mint, one known used on 
piece, this the 2nd known used). 
15 I F starting price: 9.500 €

 17009     Sowjetische Zone -
               Provinz Sachsen                                                                                                             

1945, Freimarke Wappen 5 Pf dunkelolivgrün unge-
zähntes Exemplar mit der seltenen Wasserzeichen-
Variante Stufen steigend, die Marke mit Oberrand 
stammt von Feld 3, Foto­Att est Jasch BPP .. echt..
postf risch.. gummimatt e Stellen..
68 Y starting price: 3.000 €

 17010     Sowjetische Zone - 
               Provinz Sachsen                                                                                                             

1945, Freimarke Wappen 8 Pf gelblichrot unge-
zähntes Exemplar mit der seltenen Wasserzeichen-
Variante Stufen steigend, ideal gestempelt “Bit-
terfeld 03. 1. 46“ die Marke stammt von Feld 52, 
Foto­Att est Jasch BPP .. echt und einwandfrei...
70 Y starting price: 2.000 €
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 17244     Berlin                                                                                                             
1949, Rotaufdruck, komple� e Serie in 4er-Blocks, dabei die beiden Markwerte aus der linken obe-
ren Bogenecken je mit Pla� ennummer “6“ bzw. “4“ spiegelverkehrt, postf risch, unsigniert. Mi. 
8.000,­ €++
21/34 (4) starting price: 2.000 €
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Collections
27th - 28 th February 2020

The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.
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Collections
27th - 28 th February 2020

The auction sale for the following lots starts at 9.00am, in Bietigheim-Bissingen, Germany,  
For detailed information please view our Auction Schedule on page 4.



 90

46th AUCTION

 24012     Frankreich – Ballonpost                                                                                                             
1870-71 BALLON MONTÉ: Correspondence of 24 le� ers and postcards all from Paris to Monsieur 
Decauville, mostly in Peti t Bourg near Corbeil, Seine et Oise, few to Villers sur Mer, Calvados, from 
September 1870 to January 1871, almost all fl own by Ballon Monté, with various frankings including 
rare Napoleon 20c. IMPERF (Jan. 1871 lett er), or a privately carried lett er from a soldier, franked 
privately with Great Britain QV 3d. cancelled ‚Decauville‘ in m/s, specials like postcards endorsed 
‚Par ballon libre‘, or a printed 12 Nov. 1870 ‚Lett re­Journal Gazett e des Absents‘, also with tax/charge 
marks incl. handstamp „20“ in blue, printed lett er sheets, and many details more, especially almost 
all with interesti ng historic contents with some details of the Prussian­French War.

starting price: 12.000 €
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 23332     Thematik: Tiere / Fauna                                                                                                             
From 1796 on (approx). An magnifi cent Exhibiti on Collecti on, oft en decorated with nati onal and 
internati onal gold medals, on 128 pages with the topic: 
ANIMALS SUBJECTED TO MAN. Divided in seven main secti ons: 

1) Multi farious Species contribute physically to our everyday Life; 
2) Husbandry has enabled Mankind to reach present stage of Civilizati on; 
3) Many species of Mammals are vital for our Supply of Food;
 4) And so are a large number of other wildly diff erent species; 
5) Using of many species for entertainment and pasti me; 
6) And we can use them in sporti ng events; 
7) And for many other purposes.

Besides a large number of proofs, varieti es, artworks, fancy cancellati ons, this amazing collecti on 
contains a high number of high class items (partly UNIQUE), inter alia there are: “1887 cover which 
bears a postmark self­designed by the postmaster of Drakesville, Iowa (without permission)”, “1870 
cover from Riga, sent by stagecoach to Sagnitz”, “Patent Envelope/Booklet Victoria 1890 (printed 
to private order)”, “Fancy cancel on cover from Horseshoe (the only one known)”, “1979 Portugal 
stamp oversized (only one stamp known; att ested)”, “1854 Receipt for shipment of 4 packages for 
despatch on Government Bullock Train with Bullock Train post offi  ce marking (the only one; att est­
ed)”, “1898 cover bearing Llama postmark used by the Bolivian Defence Department – only known 
copy”, “1899 lett er Military Mail Service with offi  cial seal and marking (in translati on) ‘On Horseback 
Express’ – att ested”, “A hand­painted Essay by Thomas De La Rue for 1965 Kuwait Falconry stamp ­ 
att ested”, and many, many further very best items. IN ALL ASPECTS A FANTASTIC COLLECTION.
21/34 (4) starting price: 10.000 €
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 25610     Sowjetunion                                                                                                             
1917/23, high-quality exhibiti on collecti on of the absolute internati onal top class, alone 25 certi f-
icated and signed items (Buchsbayew, Ceresa, Ebnet, Frenkel, Mandrovskiy, Mikulski the WHO IS 
WHO the examiners) prove the quality and rarity of this collecti on, a fl ood of class items, of which 
only some can be menti oned:
The collecti on begins with a registered lett er from Petrograd sent at the day of the October Revolu­
ti on (25th October 1917)! further the local post (Kiew, Kharkov, Samytje, Werniy, Smolensk, oneline 
cancel of Votkinsk, local postal rate of Bobrinets) is well represented, registered mail (also with cash 
on delivery and handwritt en registrati on marks), insured lett ers with declared value (also with cash 
on delivery), cash paid items and partly cash paid items, forerunner of Latvia, special rates for the 
Balti c Republics, internal postage free period, censored mail (censor marks and strips), postage due 
(handwritt en, postage due stamps), parcel cards (incl. with declared value) are represented several 
ti mes, valued parcel card and local issue on parcel card, postal money orders (from Tashkent with 
revenue stamps), good frankings (Philately for children, Volga Famine, Labour Day on cover and on 
postcard sent abroad RR!!), many revaluati ons, overprinti ngs in silver, copperfare, black and red, 
picture postal stati onery card with Esperanto moti ve and postage due, cover with mixed franking 
of infl ati on issues and Golden Standard (very rare), airmail cover with 7x airmail stamp with over­
printi ng of an airplane (RR), postal savings bank stamps on several items, mixed franking of Russia 
and Ukraine, mass frankings, step overlapping frankings, misprinti ngs of stamps, scarce desti nati ons 
(Mexico, USA), 4x Mi. 129II verti cal strip of four on cover the greatest known unit on cover! inverted 
revaluati on on cover, tête­bêche on registered cover etc. a careful inspecti on is a must! VERY VERY 
SCARCE COLLECTION!!

starting price: 60.000 €
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 Allgemeine Versteigerungsbedingungen                                                                                    

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige  Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger­
ten Wertes. Der Zuschlag  ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meist­
bietenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per­
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie­
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie­
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts­Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei­
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebots einganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,­ Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei­
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags­
preises sowie 2,­ Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho­
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz­
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbunde­
nen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestandteil 
des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung der 
Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu­
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah­
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über­
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo­
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl­
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül­
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Kos­
ten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besich­
tigt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor­
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf­
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An­
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati­
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we­
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auk tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe­
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original­Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände­
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre­
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver­
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen Be­
zahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech­
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein­
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
 erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver­
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech­
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
 signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheits an­
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be­
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be­
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar­
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige­
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus­
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim­Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutsch­
land zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, 
soweit hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des 
Staats des gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz 
nicht entzogen wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt­
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nach ver­
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anders lautenden Regelungen vorschreibt.



 General Auction Conditions                                                                                                                     

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and 
are from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price 
respectively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The 
Auctioneer reserves the right to bar persons from the auction at his sole 
discre tion, to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine 
or divide lots, to call lots once more in case of equivocality or misunder­
standings or to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids be­
low the starting price with a knockdown subject to consignor’s approval are 
binding for the bidder for a period of four weeks but are non­binding for 
the auctioneer. In case of even bids the chronological order of their receipt 
is applicable; in case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer 
decides by drawing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,­ Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ­
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon­
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state­
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
 additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa­
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non­EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor­
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo­
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non­fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com­
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc­
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc­
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo­
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respecti­
vely. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bid­
der will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.    
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
 opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in  regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is  defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other  defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim­Bissingen. This will also apply, if by way 
of exception we hand the goods over at another location or if we send the 
goods from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Lud­
wigsburg. Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by 
auction in a country outside Germany, for consumers German law shall only 
apply, as far as hereby the granted protection of the law of the state, in 
which the consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability 
principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them beco­
me invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
 in valid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and  accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.



Zahlungsmöglichkeiten – Payment Options                                                                                 

BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Neckar-Enz eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany

IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany 

IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany 

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA­Raumes befin­
det und / oder die Überweisung in einer Fremd währung 
 getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto­
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement“ within the remittance 
slip “OUR“ (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS

Für Zahlungen mit VISA oder Mastercard berechnen wir 
bei Privatkunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der 
Europäischen Union sowie bei allen Gewerbekunden 
zusätzlich 3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für 
American Express generell bei allen Kunden 5%.  

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards:

pVISA  pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA or Mastercard we will charge 
private clients with an invoice address outside the 
European Union and all business clients for an additional 
trans action fee of 3% of the invoice total; for American Ex-
press 5% in general for all clients. 

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bank ge bühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.



 Auktionsagenten – Auction Agents                                                                                             

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper                           

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.



 Gärtner online                                                                                                                            

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.aukti onen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte-
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem Online-
Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgegebene 
 Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent-
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar-
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.aukti onen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and effi ciently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra-
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
 online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions, and use them for your research. 

www.stamp-aucti ons.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-aucti ons.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperati onspartner 
Neben unseren eigenen Seiten fi nden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com
www.delcampe.de
www.numisbids.com
www.numissearch.com
www.philasearch.de 
www.philotax.de
www.stampaucti onnetwork.com 
www.sixbid.com
www.stampcircuit.com 

Our cooperati on partners
In addition to our own pages you can fi nd our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com
www.delcampe.de
www.numisbids.com
www.numissearch.com
www.philasearch.de 
www.philotax.de
www.stampaucti onnetwork.com 
www.sixbid.com
www.stampcircuit.com 

 Gärtner digital                                                                                           

Alle Kataloge auf DVD

Wir bieten Ihnen unsere Kataloge auch auf DVD an. Wenn Sie 
in Zukunft unsere Kataloge statt in gedruckter Form  lieber auf 
DVD wünschen, geben Sie uns einfach  Bescheid.

DVD-Bestellung: grafi k@aukti onen-gaertner.de

All catalogues on DVD

If you want our catalogues on DVD instead of the printed  
version, please give us  a short notice.

DVD-Order: grafi k@aukti onen-gaertner.de

www.numissearch.com
www.philasearch.de 
www.philotax.de
www.stampaucti onnetwork.com 
www.sixbid.com
www.stampcircuit.com 

 Gärtner digital                                                                                           

All catalogues on DVDAll catalogues on DVD

If you want our catalogues on DVD instead of the printed  



 Steigerungsstufen – Bidding Increments                                                                                       

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committ al bidding increments are subject to the 
assessment of the aucti oneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as“best“,“at the most“,“buy“,“in 
any case“,“without limit“ or similar description up to 10-fold of 
the bidding price! 

 Impressum – Company Details                                                                                                      

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bieti gheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.aukti onen-gaertner.de 
info@aukti onen-gaertner.de

Sitz
registered offi  ce

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stutt gart HRA 301183

USt ­ IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haft ende Gesellschaft erin; personally liable companion

Aukti onshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered offi  ce

71732 Tamm 
Amtsgericht Stutt gart HRB 302375

Geschäft sführer
president

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

 Druckerei – Print Offi  ce                                                                                                                

MEDIAPRINT SOLUTIONS GmbH 
Eggertstrasse 28, 33100 Paderborn / GERMANY
Tel  +49 - (0)5251 - 522 300
Fax +49 - (0)5251 - 522 485  
www.mediaprint-druckerei.de 
contact@mediaprint-druckerei.de
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 1. ...mit dem PKW                                                                        
• Autobahn A 81, Ausfahrt Ludwigsburg-Nord
• B 27 Richtung Bietigheim-Bissingen 
• erste Ampel links (vor dem Porsche Gebäude)
• Richtung Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• nächste Ampel rechts
• erste Möglichkeit links abbiegen (in die Robert-Bosch-Straße)
• danach gleich wieder links
• die nächste rechts in die Steinbeisstraße und bei den Firmen 
    fahnen wieder rechts auf unsere Parkplätze

     ...by car                                                                                      
• highway (Autobahn) A 81 Stuttgart - Heilbronn, 
• exit: Ludwigsburg-Nord
• B 27 direction Bietigheim-Bissingen 
• fi rst traffi c light left (in front of Porsche company)
• direction Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
• next traffi c light right
• fi rst possibility left (enter Robert-Bosch-Straße)
• immediately left again
• right into the Steinbeisstraße and at the
 company fl ags right again onto our parking lots

 2. ...mit öff entlichen Verkehrsmitt eln                                     
• ab Hauptbahnhof Stuttgart S-Bahn S 5 Richtung Bietigheim
• nach 25 Min. Ankunft in Bietigheim auf Gleis 5/6
• Treppe hinunter in die Unterführung, abbiegen in Richtung  

Buch bzw. Gleis 8, 9, 10...
• oben nach rechts über zwei Ampeln
• danach gleich rechts die Treppe hoch und 
 den Parkplatz der Firma VALEO überqueren
• rechts halten, an dem Firmengebäude von 
 VALEO vorbei (Ecke Industriestraße)
• die Industriestraße/Laiernstraße gerade aus, vorbei an 
 den Firmen Hofmeister und Breckle bis zur Bäckerei Stöckle,  
 gegenüber sehen Sie unser blaues Firmengebäude
• der Fußweg dauert ca. 12 Minuten

     ...by public transport                                                               
• from the main station in Stuttgart take the subway S 5 

(S-Bahn) direction Bietigheim
• after 25 min. arrival in Bietigheim at track 5/6
 downstairs in the underpass, keep     
 right in direction Buch or track 8, 9, 10...
• upstairs keep right and cross two traffi c lights
• immediately right upstairs, cross the 
 parking area of VALEO company  
• keep right and pass VALEO building 

(corner Industriestraße)
• follow the Industriestraße/Laiernstraße, pass the companies  
 Hofmeister and Breckle till the backery“Bäckerei Stöckle“,  
 across you can see our blue company building
• the footway lasts about 12 minutes

 3. ...mit dem Flugzeug                                                  
• 30-minütige Taxifahrt vom Flughafen Stuttgart 
 zu uns nach Bietigheim-Bissingen oder
• mit der S-Bahn S 2 oder S 3 sind Sie in 27 Min.   
 am Hauptbahnhof Stuttgart.     
 Weiter geht‘s wie unter 2. beschrieben

     ...by plane                                                                    
• 30-minute Taxi ride from Stuttgart airport,
• or the metro S-Bahn S 2 oder S 3 will take you to the   
 Stuttgart main station in 27 minutes. 
 then just take public transportation as described above
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Achtung bitte per Navigationssystem!
Bei älteren Navigationssystemen muss bei der 
Eingabe Ort, 71732 Tamm eingegeben werden,
und nicht Bietigheim- Bissingen, die Steinbeis-
straße wird nur so gefunden.

Attention by GPS!
If you have and old GPS please type in at City,
71732 Tamm, not Bietigheim-Bissingen, and the 
road Stein  beisstraße will be found.

Fahrpläne/schedules: www.vvs.de
Routenplaner/routeplanner: www.viamichelin.de



  

Gebotslose unter 20,- € werden nicht eingegeben – Minimum bid for lots named as „Gebot“ is 20,- € 

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim­Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufgeführ­
ten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen zu 
kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose an 
mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim­Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Name – name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       privat – private     Firma / USt-IdNr.  –  company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                                         
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM  46. Auktion / 24. - 28. FEBRUAR 2020CG

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally



Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €)

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / ________________________  oder   ____________ / _______________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum bid for telephone bidders is 300,- €)

I am available at the following telephone numbers  ____________  / __________________________      or   ____________  / __________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Kunden-Nr. – customer No.  _____________________________ 

WICHTIGER HINWEIS FÜR UNSERE EU-PRIVATKUNDEN: 
Nach Zuschlag eines Loses werden wir Sie für die Versandformalitäten anschreiben. Dies ist auf Grund der gesetzlichen 
EU-Versandhandelsregelung notwendig.

IMPORTANT NOTE FOR OUR EU-CUSTOMERS: 
After knocking down and acceptance of your bid, we will contact you for the special shipping formalities. This is necessary 
because of EU legal regulations for distance sales.

NOTE IMPORTANTE POUR NOS CLIENTS PRIVÉS EUROPÉENS: 
Après l‘attribution d‘un lot, nous vous écrirons pour les formalités d‘expédition. Ceci est nécessaire en raison de dispositions 
légales communautaires sur la vente par correspondance.
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45th AUCTION

Sonderauktion
am 2.Oktober 2019



AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de
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